



## В Каменском районе стартовал Год защитника Отечества

В Каменском районе состоялось торжественное мероприятие, посвященное Году защитника Отечества.

Торжество прошло в Маминском ДК. Среди гостей присутствовали труженники тыла, участники СВО и их семьи, воины-интернационалисты, патриотические отряды. Со сцены прозвучали слова благодарности и поздравлений от депутата Законодательного собрания Свердловской области Вячеслава Михайловича Вегнера и председателя думы Каменского района Галины Тимофеевны Лисициной. Перед собравшимися также выступили председатель совета ветеранов Виктор Николаевич Соломеин и участник программы «Время героев» Александр Рябов.

В торжественной обстановке были вручены медали «80 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Церемонию награждения провели военный комиссар Каменска-Уральского и Каменского района Олег Владимирович Цибух и начальник управления культуры Людмила Николаевна Вешкурцева. Юбилейные медали были вручены труженникам тыла Валентину Николаевичу Чепуштанову из Маминского и Софье Ивановне Хомутовой из Колчедана.

Медаль, учрежденная Указом Президента Российской Федерации в честь 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, вручается ветеранам, труженникам тыла, блокадникам – жителям, которые самоотверженно сражались на фронте и трудились в тылу в годы войны. Всего в преддверии Дня Победы в Каменском районе будет вручена 41 юбилейная медаль. Накануне глава района Алексей Юрьевич Кошкарлов вручил медали труженникам тыла Марии Кузьминичне Косачевой и Анне Егоровне Худяковой из Кисловского.

На церемонии открытия Года защитника Отечества на сцену был приглашен Виктор Федорович Четыркин, которому был вручен орден Комитета по делам воинов-интернационалистов при совете глав правительств государств – участников Содружества Независимых Государств.

Для всех присутствующих прошел праздничный концерт, также были организованы патриотическая фотозона, выставка военной графики каменского художника Анатолия Степановича Терентьева, книжная выставка «Служили наши земляки» и фотовыставка «Жены Героев». Представители военно-патриотического отряда «Поиск» в этот знаменательный день произнесли слова клятвы юных патриотов.

Год защитника Отечества – это не просто календарная дата, а символ национального единства и патриотизма. Это год, который напоминает нам о важности исторической памяти и о непреходящей ценности мира, который во все времена сохраняют наши защитники Отечества своей мужественностью и самоотверженностью.

**К.А. Завалий,**  
главный специалист администрации  
Каменского муниципального округа

## Арифметика посевной-2025

Еще лежит снег, но аграрии уже свертали планы посевной-2025, посчитав потребность в семенах, удобрениях, горюче-смазочных материалах. Начальник Каменского отдела сельского хозяйства министерства агропромышленного комплекса и потребительского рынка Свердловской области Владимир Иванович Диденко рассказал о стартовых позициях земледельцев.

Прежде всего, отметил он, каменные аграрии сохранят посевные площади на уровне прошлого года – они составят 29 637 га. Основная площадь пашни в этом году традиционно будет отдана под яровую сев: зерновые и зернобобовые, кормовые культуры (кукуруза, однолетние травы), картофель, овощи открытого грунта. Яровой сев составит в 2025 г. 20 383 га, что меньше прошлогоднего на 1136 га, вместе с тем увеличится площадь многолетних трав посева прошлых лет.

Площадь зерновых и зернобобовых в Каменском районе планируется увеличить на 210 га, она составит 16 227 га. Кроме того, будут посеяны овощи открытого грунта на площади 42 га, масличные культуры (рапс) – 100 га. Картофель традиционно займет 1540 га, это на 4 гектара выше уровня прошлого года. Под посадку кукурузы отведено 1600 га, она будет вся заложена на корм скоту. Однолетних трав запланировано 481 га, многолетних – 393 га.

На проведение весенне-полевых работ в 2025 г. каменским аграриям потребуется 570 млн 814 тыс. руб. Источники финансирования: собственные ресурсы земледельцев и заемные средства. Кроме того, в течение года ожидаются и другие виды поддержки (субсидии, гранты в форме субсидий) в сумме не менее, чем в 2024 г., составившей 144,5 млн руб. из областного и федерального бюджетов.

Продолжение на стр. 3

### Читайте в номере:

- ◆ Евроконтейнеры установят бесплатно  
стр. 2
- ◆ О замене приборов учета  
стр. 2
- ◆ Слагаемые успешной посевной  
стр. 3
- ◆ Как работникам культуры получить миллион  
стр. 5
- ◆ В Сосновском прошел фестиваль «Я люблю тебя, Россия»  
стр. 6
- ◆ Новоисетцы победили в конкурсе «А ну-ка, парни!»  
стр. 6
- ◆ О заслуженных жителях района  
стр. 7
- ◆ Будут ли изымать неиспользуемые земельные участки  
стр. 9

## ■ Местный уровень

### Учения в ДК

В Мартюше на территории ДК проведена межведомственная практическая тренировка, позволяющая отработать действия в случае обнаружения взрывного устройства.

Для участников тренировки были поставлены задачи по оперативному оповещению руководящего состава, территориальных подразделений



ведомстве и организаций; по отработке алгоритма действий руководителей и лиц, осуществляющих охрану на объектах учреждений культуры, при обнаружении взрывного устройства. Тренировка была организована администрацией района совместно с управлением культуры, спорта и делам молодежи во взаимодействии с силовыми структурами.

В ходе тренировки была организована демонстрация действий должностных лиц и работников учреждений культуры по эвакуации людей. Обеспечено четкое взаимодействие ответственных структур. Все участники тренировки успешно справились с поставленными задачами.

**В.В. Петункина, главный специалист администрации Каменского муниципального округа**

## Умные приборы

В прошлом году Свердловский филиал «ЭнергосбыТ Плюс» установил в Каменском районе 2921 интеллектуальный прибор учета. В 2025 г. в районе планируется установить еще 1789 «умных» счетчиков.

Для жителей многоквартирных домов эта процедура бесплатна. «ЭнергосбыТ Плюс» устанавливает интеллектуальный прибор учета в случаях, если он сломался или у него окончился межповерочный интервал.

Оборудование фиксирует не только объем потребления, но и более десятка различных показателей качества подачи электроэнергии. Но главное – счетчик сам отправляет данные гарантирующему поставщику. В результате в «ЭнергосбыТ Плюс» автоматически формируется ведомость для расчета платежа по итогам месяца. Поэтому клиентам не нужно ежемесячно снимать показания и передавать их энергетикам для начисления платы.

Всего в Свердловской области «ЭнергосбыТ Плюс» в прошлом году установил 58 887 интеллектуальных приборов учета электроэнергии в многоквартирных домах. В 2025 г. в регионе планируется установить еще 26 172 умных счетчика.

**АО «ЭнергосбыТ Плюс»**

## Установят бесплатно

110 новых евроконтейнеров передали в Каменский и Каменский муниципальный округ.

Новые контейнеры уже начали расставлять на площадках. Всего в 2024 г. региональный оператор по обращению с твердыми коммунальными отходами АО «Спецавтобаза» установил 880 новых евроконтейнеров в Каменске-Уральском и Каменском муниципальном округе. Масштабная модернизация позволила заменить старые железные баки на новое контейнерное оборудование. Сейчас в Каменском муниципальном округе число пластиковых контейнеров составляет 776 (72% от общего числа баков для ТКО).

Евроконтейнеры обладают рядом преимуществ по сравнению с железными баками. В отличие от устаревшего оборудования, пластиковые контейнеры вмещают в себя больше отходов – 1,1 м<sup>3</sup> вместо 0,75 м<sup>3</sup>. Кроме того, у них есть колеса для перемещения и защитные крышки. Выбрасывать пакеты

с мусором удобно, и вероятность того, что отходы разлетятся по всей площадке, минимальны.

«Пластиковые евроконтейнеры – современное и эстетичное оборудование площадок для сбора ТКО. Они не ржавеют от влаги, не дребезжат при выгрузке мусора и намного удобнее в уходе: мыть и дезинфицировать их проще, а значит, на контейнерной площадке будет чище», – комментирует начальник отдела эксплуатации АО «Спецавтобаза» Павел Беляевских.

Напомним, новые евроконтейнеры «Спецавтобаза» предоставляет бесплатно, но по заявкам от владельцев площадок: управляющих или коммерческих организаций либо местных администраций. Жители могут обратиться с этим вопросом в свою обслуживающую организацию. Она, в свою очередь, направит запрос регоператору: сделать это можно через онлайн-форму на сайте [sab-ekb.ru](http://sab-ekb.ru) в разделе «Запрос контейнеров».

**Н.А. Дюрягина, начальник отдела по связям с общественностью и СМИ АО «Спецавтобаза»**

## На заседании антитеррористической комиссии

В администрации района 18 февраля прошло заседание антитеррористической комиссии.

Открыл заседание глава Каменского муниципального округа Алексей Юрьевич Кошкарков. На заседании рассмотрели ключевые вопросы, направленные на обеспечение безопасности жителей района.

Сотрудник отдела в Каменске-Уральском УФСБ России по Свердловской области представил доклад о комплексных мерах по организации, координации и своевременной корректировке профилактической работы субъектов противодействия терроризму и ее информационного сопровождения, доложил о результатах адресной профилактической работы, направленной на предотвращение вовлечения в деятельность международных террористических организаций лиц, наиболее подверженных влиянию идеологии терроризма.

Заместитель начальника отдела полиции №22 выступил с докладом о мерах, принимаемых полицией для обеспечения безопасности граждан. Он отметил, что отделом МВД проводятся рабочие встречи с администрацией района, в образовательных организациях организована профилактическая работа среди обучающихся, привлечены к работе и представители общественных объединений.

Начальник управления культуры, спорта и делам молодежи рассказала о мерах, принятых в досуговых учреждениях. В каждом из них разработаны планы проведения мероприятий, а также вывешены памятки, объясняющие порядок действий при обнаружении подозрительных предметов. Представитель управления образования проинформировала, что в образовательных учреждениях проводятся занятия с персоналом и обучающимися по отработке действий при террористиче-

ской угрозе, а также разъяснительная работа с сотрудниками, обучающимися и их родителями о порядке действий в чрезвычайных ситуациях. Кроме того, проводится проверка состояния эвакуационных выходов, инструкций, порядка информирования экстренных служб.

На заседании также обсудили вопросы совершенствования деятельности по защите информационного пространства от распространения идеологии терроризма и различных деструктивных движений, организации профилактической работы, реализации закона «О противодействии терроризму».

По итогам заседания были приняты решения, направленные на дальнейшее противодействие идеологии экстремизма и терроризма на территории Каменского муниципального округа.

**В.В. Петункина, главный специалист администрации Каменского муниципального округа**

## ■ Сельское хозяйство

# Арифметика посевной-2025

Продолжение. Начало на стр. 1

**- Владимир Иванович, как будут оформляться кредиты для успешного проведения посевной кампании?**

- Для сельскохозяйственных товаропроизводителей применяется система льготного кредитования. На текущую дату это 8,3% для малых форм хозяйствования, для остальных организаций – 12,5%. Льготные кредиты предоставляют уполномоченные банки.

В перечень уполномоченных банков, которые примут участие в льготном кредитовании агропромышленного комплекса в 2025 г., вошли 44 организации, в том числе АО «Россельхозбанк», ПАО «Сбербанк», АО «Альфа-Банк» и др. Коммерческие кредиты выдаются под 27-30%, что неприемлемо для эффективного развития агробизнеса.

**- Посчитаем кадры?**

- На территории района как работали, так и работают 9 сельскохозяйственных организаций, 45 крестьянских (фермерских) хозяйств, включенных в реестр хозяйствующих субъектов АПК Свердловской области, более 10 тысяч граждан ведут личное подсобное хозяйство.

Время сейчас такое, что каждый человек в сельском хозяйстве на вес золота. Людей не хватает. Молодежь уезжает в город, выбирает станки, а не пашню. Но, тем не менее, мы верим, что людей потянет к земле, что придут работать увлеченные люди.

Активно занимаемся профориентационной работой. На встречах в школах, в первую очередь, рассказываем о выплатах, которые получают молодые специалисты, приехавшие на работу в сельские территории. Выпускники вузов, вернувшиеся в село, на озаведение хозяйством получают 200 тыс. руб., со средним специальным образованием – 150 тыс. руб. Специалисты должны отработать не менее трех лет на предприятии, если не отработал – надо вернуть деньги.

Если сельскохозяйственная организация заинтересована в повышении квалификации своего специалиста, то 90% затрат на обучение компенсируется из бюджета. Также возмещается 90% затрат, если студенты приходят на практику. Мы стараемся организовать работу со старшеклассниками: помогаем найти хозяйство, с которым можно заключить договор на бесплатное обучение. Весной начнем формировать списки выпускников школ, которые хотели бы обучаться профессиям аграрной отрасли.

Сотрудничаем с агропромышленным техникумом, который устраивает День открытых дверей и организует встречи школьников со специалистами нашего отдела, сельхозпредприятий района. Показываем, рассказываем, какие мощности имеют предприятия, какие показатели, какие условия труда и отдыха есть. Объясняем, что цифровизация сельского хозяйства – это уже сегодняшний день: и доильные залы,

где коров доят под музыку, и техника со спутниковой навигацией, компьютерные программы, единые информационные системы. Нужны подготовленные молодые кадры.

Достойным аргументом в пользу села может служить развивающаяся инфраструктура: в селах появились и хорошие школы, и детские сады, есть и парки, стадионы. Но, главное, есть земля, на которой можно работать.

**- Как развиваются личные подсобные хозяйства?**

- Развитие личных подсобных хозяйств идет, есть поддержка. Так, Каменский район – единственный в области, где со времен Советского Союза и по сей день не прекращался закуп излишков молока у населения. Это очень много значит. Есть семьи, которые держат более пяти коров. Им выгоднее, чтобы приехала машина, забрала молоко для сбыта, чем они бы реализовывали сами.

Направлений, по которым развиваются подсобные хозяйства, много: грибоводство, садоводство, люди выращивают на продажу рассаду, саженцы, плоды и ягоды. Можно найти свое дело. Гражданин, ведущий личное подсобное хозяйство, может произвести и продать излишки своей продукции на рынке или по интернету.

**- А что с техникой? Готова ли она к посевной? Приобретается ли новая?**

- Готовить технику к новому сезону аграрии стараются сразу же, как только завершается уборочная кампания. Делают заявки поставщикам на запчасти, ремонтируют, проверяют механизмы. Ну и заботятся о приобретении новых сельхозмашин.

Мы ждем новую редакцию постановления правительства Свердловской области о субсидировании части затрат на приобретенную технику тем аграриям, кто купил технику и оборудование в период с 1 июля 2024 г. по 1 июля 2025 г.

Подготовлена информация о закупленной и планируемой к приобретению технике до конца этого периода. Будет приобретено около 40 единиц техники, на эти цели будет потрачено около 130 млн руб. Кажется, это много, но техника стоит дорого. Например, трактор сельскохозяйственный К-700 стоит 10 млн руб., кормоуборочные комбайны до 15-20 млн руб., оwoцеуборочные транспортеры стоят не менее миллиона, измельчители кормов – 4 млн руб. Техническая модернизация необходима: современная техника имеет производительность выше, выполняет от 3 до 4 операций, так что без нее в сельском хозяйстве никуда.

**- От семян зависит урожай. Как их готовить к посеву?**

- В феврале идет подготовка семян. Фаза сна закончилась, семена сейчас пробуждаются. Их надо оценить на всхожесть, чистоту, влажность. Этим зани-



мается областной Россельхозцентр, у специалистов свое оборудование, технологии, которые позволяют давать заключение о качестве семенного материала.

Сельскохозяйственные товаропроизводители используют семена местной селекции, поскольку в Свердловской области есть научный центр, где занимаются селекцией зерновых культур, зернообовых, многолетних трав и картофеля. Более половины всех высеваемых семян в регионе – именно уральской селекции. Раньше было больше поставщиков: 90% семян овощей завозились из других стран, но вот после того, как импорт ушел из страны, стали пользоваться своим семенным материалом. И это отлично. Мы ждем адаптированных к нашей климатической зоне семян моркови, свеклы, капусты и прочих овощных культур.

**- Мы живем в зоне рискованного земледелия. Сможет ли уральское село прокормить город, если у нас такие нестабильные климатические условия?**

- Несмотря на то, что Свердловская область – промышленная, но на уровне Российской Федерации она входит в десятку крупных производителей молока. В том числе и Каменский район входит в пятерку крупных производителей сельхозпродукции Свердловской области. Ежедневно производится около 100 т молока, т.е. 0,5 л на каждого жителя города и района.

Аграрный сектор Свердловской области полностью обеспечивает население нашего региона картофелем, свининой, мясом птицы, яйцом, обеспеченность говядиной 50-60%. Свердловская область закрывает свои нужды по выращиванию племенного молодняка крупного рогатого скота. Племенные хозяйства реализуют до 5 тысяч голов племенного молодняка за пределы области, в том числе и предприятия Каменского района продают не менее 400 голов племенного молодняка крупного рогатого скота.

**- Владимир Иванович, нынче такая теплая зима. Какого лета нам ждать?**

- Гадать про погоду в целом и грядущее лето в частности – неблагоприятное дело. Не думаю, что нам стоит ожидать хорошего благоприятного лета. Но аграрии, учитывая и минимизируя возможные риски, рассчитывают на свои силы и надеются, что природа будет благосклонна, земля плодородна, а ценовая политика благоприятна.

*Лариса Лугина*

## ■ Региональные вести

### Визит губернатора в Минск

Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев и Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко наметили дальнейшие планы по расширению торгово-экономических и гуманитарных связей. Рабочая встреча прошла 24 февраля в рамках визита свердловской делегации в Беларусь.

Александр Лукашенко обратил внимание на ключевую отрасль, связывающую Беларусь и Свердловскую область, – машиностроение. Это техника для горно-металлургического комплекса, сельского хозяйства, а также коммунальные машины, лифтовое оборудование. Александр Лукашенко добавил, что Свердловская область активно закупает у Республики БЕЛАЗы. В прошлом году на предприятия Среднего Урала было поставлено 59 единиц техники БЕЛАЗ. Он также подчеркнул важность опытно-конструкторских работ по производству 19-местного легкого многоцелевого самолета «Освей». Ими занимается ведущее предприятие Свердловской области в сфере авиастроения – Уральский завод гражданской авиации. Кроме того, Александр Лукашенко предложил Евгению Куйвашеву поддержку в строительстве метро и обновлении трамвайного парка в Екатеринбурге.

Евгений Куйвашев выразил благодарность Александру Лукашенко за теплый прием в Беларуси и состоявшуюся встречу. «В 2022 году подписано обновленное соглашение о сотрудничестве между правительствами Свердловской области и Республики Беларусь. Мы благодарны за подписание этого документа на столь высоком уровне с белорусской стороны. Кроме того, повышен статус консульского учреждения Республики Беларусь. Вместо работавшего в регионе почти четверть века отделения посольства в прошлом году открыто Генеральное консульство Республики

Беларусь. Также у нас продолжают вести свою деятельность Почетный консул и представитель Белорусской торгово-промышленной палаты», – сообщил Евгений Куйвашев.

Говоря о промышленной кооперации, Евгений Куйвашев отметил, что промышленный комплекс Свердловской области насчитывает более 12 тысяч предприятий. Как сообщил глава Свердловской области, в ближайшее время на базе дочернего общества Уральского оптико-механического завода – «Швабе-Минск» – состоится открытие инжинирингового центра и производства композитных материалов.

Важную роль в сотрудничестве играют гуманитарные проекты, отметили Александр Лукашенко и Евгений Куйвашев. Свердловские и белорусские вузы активно взаимодействуют в сфере науки и образования. Проходят обменные гастроли театральных коллективов.

В числе обсуждаемых на встрече вопросов – проведение совместных мероприятий в честь 80-летия Великой Победы. Губернатор поблагодарил Президента за чествование свердловских ветеранов, принимавших участие в освобождении Беларуси.

Евгений Куйвашев пригласил белорусскую делегацию принять участие в Международной промышленной выставке ИННОПРОМ, которая в этом году пройдет с 7 по 10 июля. Традиционное участие белорусов в выставке способ-



ствует развитию деловых контактов. Напомним, в 2023 г. Республика Беларусь выступила страной-партнером ИННОПРОМа и помимо масштабной выставочной экспозиции представила насыщенную культурную программу. Наследием ИННОПРОМа стало открытие в Екатеринбурге первого в России магазина белорусских товаров «Да Дому».

В этом году впервые пройдет выставка «ИННОПРОМ. Беларусь». Мероприятие состоится 29 сентября – 1 октября в Минске. Евгений Куйвашев пожелал Александру Лукашенко успеха в проведении выставки, которая внесет ощутимый вклад в развитие кооперационных связей.

Стоит отметить, что в состав областной делегации для поездки в Республику Беларусь вошли отраслевые министры, представители уральских предприятий, руководители вузов и научных организаций. Цель рабочей поездки – участие в работе шестого заседания Совета делового сотрудничества Свердловской области и Беларуси, а также проведение переговоров для расширения торгово-экономических и гуманитарных связей. Мероприятия и рабочие встречи проходили в Минске и Бресте.

### Стартовали «Управленческие кадры»

Запущен сайт программы «Управленческие кадры Урала». Регистрация и прием заявок для участия в программе доступны до 21 марта. Образовательная программа ориентирована на участников и ветеранов специальной военной операции – людей, отстаивающих интересы страны и знающих, как нужно защищать Родину и работать на ее благо.

«Приглашаю зайти на сайт всех, кто хочет обучаться, совершенствоваться и работать на благо не только нашего Урала, но и всей страны», – сказал Герой России, директор регионального центра патриотического воспитания имени Героя России И.О. Родобольского Сергей Воронин.

Для оформления заявки на участие в программе необходимо пройти регистрацию через платформу «Россия – страна возможностей». На портале – ввести свои данные, указать номер телефона или электронную почту, на которые придет уведомление о подтверждении регистрации. После чего нужно перейти на сайт программы «Управленческие кадры Урала» и в блоке «подать заявку» выбрать сферу своей профессиональной деятельности. Далее участнику необходимо заполнить анкету и подтвердить соответствие своей кандидатуры условиям программы. Кандидатам предстоит заполнить свои паспортные данные, указать информацию об уровне образования, профессиональном стаже, прикрепить фотографию.

На следующем этапе регистрации кандидатам предстоит

написать эссе, ответив на вопросы о своей мотивации участвовать в отборе на программу «Управленческие кадры Урала». Кроме того, нужно будет написать о трех проблемных сферах в Свердловской области и предложить пути их решения, а также рассказать о своих сильных личных качествах. Завершающим этапом регистрации станет прохождение тестирования.

*Участники, успешно прошедшие отбор, будут включены в резерв программы, пройдут обучение и получат возможность работать с наставниками – опытными руководителями региона. Обучение будет проводиться в очно-заочном формате с использованием дистанционных образовательных технологий по основам государственного и муниципального управления, стратегическому планированию, технологиям лидерства.*

Напомним, программа «Управленческие кадры Урала» была разработана по инициативе губернатора Свердловской области Евгения Куйвашева и является аналогом федерального проекта «Время героев», который реализуется при поддержке Президента России Владимира Путина. Учебная программа разработана Институтом развития образования Свердловской области. По итогам программы будет сформирован управленческий кадровый резерв из уральцев, показавших наиболее достойные результаты во время обучения, а также готовых принять участие в работе органов власти и организаций региона.

## За миллионом в сельский ДК

Евгений Куйвашев утвердил порядок реализации программы «Земский работник культуры» в Свердловской области, старт которой объявил в декабре 2024 г. в ходе ежегодной прямой линии. Это позволит привлечь квалифицированных специалистов в учреждения культуры, расположенные в сельских населенных пунктах, рабочих поселках, поселках городского типа и малых городах с населением до 50 тысяч. В этом году первые 15 уральцев смогут получить единовременную выплату в размере одного миллиона по новой программе.

Как и в случае с программами «Земский учитель», «Земский доктор» и «Земский фельдшер», потенциальные участники программы должны иметь профильное высшее или среднее профессиональное образование, в данном случае – в области культуры.



Кандидаты на должность, включенную в перечень вакантных должностей работников отрасли культуры Свердловской области, должны заключить контракт на пять лет на условиях полного рабочего дня с учреждением культуры, подведомственным региональному Минкульту или органу местного самоуправления. После прохождения отбора для получения единовременной выплаты также необходимо подписать трехсторонний договор с работодателем и министерством культуры Свердловской области.

По условиям программы специалисты в области культуры могут работать в учреждениях дополнительного образования детей, в том числе в школах искусств, музыкальных, хореографических, театральных и цирковых школах, школах художественных ремесел, а также в профессиональных образовательных организациях в сфере культуры и искусств и их подразделениях.

Если участник программы досрочно увольняется или переходит на другую должность, не входящую в перечень вакантных, ему будет необходимо вернуть полученные средства.

### ЦИТАТА НЕДЕЛИ

*Педагоги, наставники, руководители творческих коллективов и иные работники нашей сферы, которые переедут в сельскую местность или малые города и заключат договор с учреждениями культуры, подведомственными региональному министерству или администрации муниципалитета, смогут получить «подъемные» в размере одного миллиона рублей.*

**Светлана Учайкина,  
министр культуры  
Свердловской  
области**

## Какие меры соцподдержки у ветеранов

Более 8 тысяч свердловских ветеранов воспользовались мерами социальной поддержки в 2024 г. Наиболее востребованные из них – пособия на проезд в общественном транспорте.

«В настоящее время в Свердловской области проживают более 7,4 тысячи ветеранов Великой Отечественной войны, из них более 6 тысяч – труженики тыла. Мы последовательно развиваем систему мер социальной поддержки, чтобы повысить качество жизни и обеспечить достойные условия для каждого ветерана», – сказал министр социальной политики Свердловской области Андрей Злоказов.

Свердловские ветераны получают комплекс мер социальной поддержки, включающий в себя ежегодные выплаты ко Дню Победы, бесплатный проезд по территории Свердловской области, пособия на оплату и ремонт жилых помещений, бесплатные путевки в санаторий, компенсацию или частичное освобождение от затрат на газификацию жилого помещения и другую помощь.

В случае нуждаемости в постоянном постороннем уходе уральские ветераны могут обратиться за помощью в организации социального обслуживания Свердловской области, в том числе за получением социальных услуг в форме социального обслуживания на дому: доставка продуктов, лекарств, помощь по дому и личному уходу.

В регионе также существует сеть пунктов проката технических средств реабилитации и абилитации для инвалидов и лиц, испытывающих трудности при передвижении, в том числе после полученных травм, операций. Пункты проката работают на базе организаций социального обслуживания населения. В случае необходимости любой гражданин, имеющий вышеуказанные проблемы, может обратиться за помощью в получении технических средств для реабилитации, а также средств для восстановления способности к самообслуживанию.

*Полный перечень мер социальной поддержки ветеранов Великой Отечественной войны можно найти на сайте Минсоцполитики региона. Также граждане могут позвонить по Единому социальному телефону – 8 (800) 300-81-00 или обратиться в управление социальной политики по месту жительства за консультацией по положенным им льготам.*

## Как защищают права человека в регионе

Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Татьяна Мерзлякова представила губернатору Евгению Куйвашеву доклад об итогах работы аппарата омбудсмена в 2024 г. В числе обсуждаемых тем – пресечение и предупреждение мошеннических действий в интернете, а также восстановление прав обманутых свердловчан.

«Вопрос кибербезопасности является приоритетным для нас. Проблема мошенничества требует комплексного решения, взаимодействия с правоохранительными органами и банковским сектором. Это занимает значительную часть и нашей, и вашей работы. Мы заинтересованы в том, чтобы был выработан широкий набор мер противодействия кибермошенничеству», – сказал Евгений Куйвашев, отметив, что ближайшим профилактическим мероприятием станет Уральский форум

«Кибербезопасность в финансах».

Татьяна Мерзлякова, в свою очередь, отметила, что аппарат омбудсмена ведет регулярную работу по помощи свердловчанам, пострадавшим от рук мошенников – не только в интернете, но и в таких сферах, как жилищное строительство, покупка и продажа квартир.

«Необходимо очень многое сделать, чтобы человек, который построил или приобрел жилье, был уверен, что его права не нарушены. Конечно, очень важно работать как с телефонным и

интернет-мошенничеством, так и искать варианты защиты жилья», – сказала уполномоченный по правам человека в регионе, подчеркнув, что работа по этим направлениям будет активно продолжена в 2025 г.

Также Татьяна Мерзлякова затронула тему своевременного оказания господдержки семьям с детьми. По ее словам, аппарат уполномоченного по правам человека включается в решение точечных проблем в этой сфере и помогает в спорных ситуациях.

Кроме того, Евгений Куйвашев и Татьяна Мерзлякова обсудили вопросы восстановления трудовых прав уральцев в 2024 г.

**По материалам департамента  
информационной политики  
Свердловской области**

## ■ По следам событий

### «Я люблю тебя, Россия»

**В Сосновском ДК состоялся патриотический фестиваль творчества «Я люблю тебя, Россия».**

Конкурс проводится уже 20 лет, в этом году было принято решение проводить его как патриотический фестиваль творчества, посвященный 60-летию со дня образования Каменского района.

Основной целью фестиваля является формирование в молодежной среде уважительного отношения к своей стране, родной истории, культуре и традициям, гордости за свою малую родину. Участниками фестиваля стали молодые люди от 14 до 35 лет. Они пели, читали стихи, исполняли хореографические композиции, посвящая свое творчество Родине. Радует, что молодежь была не только на сцене, но и в зале. Молодые люди, вместе с людьми старшего поколения, эмоционально реагировали на каждое выступление.

В фойе ДК библиотекарь Елена Дмитриевна Чудинова организовала для молодежи интерактивные игры, с интересом рассматривали ребята выставку вещей для солдат СВО, организованную Натальей Ивановной Киль. Для участников и гостей фестиваля был проведен мастер-класс по плетению маскировочных сетей. Поздравили участников фестиваля «Я люблю тебя, Россия» начальник управления культуры, спорта и делам молодежи Людмила Николаевна Вешкурцева и директор Культурно-досугового центра Полина Сергеевна Мамаева.

Открыли фестиваль участники патриотического отряда «Победа» Сосновской школы (руководители Екатерина Владиславовна Дектярь и Галина Владимировна Шадрина). Представители Сосновского достойно представили свою территорию. Любовь Коршунова проникновенно исполнила песню «Течет река Волга» (руководитель Елена Станиславовна Южанинова), песню «Матушка земля» вместе с Ларисой Андреевой пел весь зал (руководитель Лариса Михайловна Биличенко). Своеобразным открытием праздника стал молодой танцевальный коллектив «Василиса» (руководитель Магдалина Подалько) с хореографической зарисовкой «От Волги до Енисея». Воспитанники преподавателя Сосновской ДШИ Ирины Вячеславовны Бакайкиной покорили своей искренностью и профессионализмом. Ансамбль «Радость» исполнил песню «Я любила сокола», Анастасия Малязина подарила зрителям песню «Моя Россия». Стихи собственного сочинения прочла Алиса Федорова (руководитель Елена Дмитриевна Чудинова).

Каждый фестиваль – это общение, обмен опытом и знакомство с талантливыми исполнителями нашего района. Варвара Поначева, участница вокального коллектива «Соцветие» Маминского ДК (руководитель Надежда Николаевна Иванова), радует зрителей

Сосновского не первый раз. Ее песня «Защитники Отечества» дала старт своеобразному марафону таланта и патриотизма. Бурными аплодисментами зрители встречали рэп-группу «Q Квартал» Покровского ДК (руководитель Вячеслав Юрьевич Александров), Абакумову Алину из Кисловского ДК (руководитель Наталья Михайловна Шиховцева), танцевальный коллектив «Леди» Рыбниковского ДК (руководитель Екатерина Яковлевна Давыдова). Проникновенные стихи талантливых девушек Алисы Павлиновой и Дарьи Колясниковой из Новоисетского ДК (руководитель Татьяна Сергеевна Павлинова) никого не оставили равнодушным. Яркое выступление Арсения Прудникова из Колчеданского ДК (руководитель Ирина Ефимовна Золотникова) стало открытием фестиваля. Он ярко, эмоционально и очень искренне представил отрывок «Гармонь» из поэмы Твардовского «Василий Теркин».

Фестиваль состоялся, очень радует, что наша молодежь поет песни и читает стихи о Родине. Хочется отметить, что в последние годы повысился качественный репертуар исполнителей, композиции соответствуют возрасту. Все участники фестиваля получили дипломы и подарки от учредителя мероприятия.

Спасибо, дорогие артисты, за эмоциональный заряд, который постоянно шел в зал и держал в напряжении в течение всего концерта, был полон энергии патриотизма, чувства любви к нашей Родине.

**Л.М. Биличенко,  
методист Сосновского ДК**

## Состязания для настоящих мужчин

**В спортивном зале Новоисетской школы прошел конкурс допризывной молодежи «А ну-ка, парни!», посвященный Году защитника Отечества и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.**

Гостей праздника приветствовали начальник управления культуры, спорта и делам молодежи Людмила Вешкурцева, гвардии младший лейтенант, кавалер ордена Мужества, участник программы «Время героев» Александр Рябов и директор Новоисетской школы Наталья Тагильцева.

Участники из Травянской, Рыбниковской, Покровской, Колчеданской, Кисловской, Бродовской, Новоисетской школ состязались в 4 этапа: теоретическая часть; медицинский блок; военизированная эстафета; эстафета ГТО. По итогам конкурса победителями стали учащиеся Новоисетской школы, вторыми – ученики Бродовской школы, замкнули тройку призеров учащиеся Колчеданской школы.

Победители награждены кубками и подарочными сертификатами, остальные команды получили сладкие подарки, предоставленные Каменским местным отделением партии «Единая Россия».

**В Маминском ДК состоялся турнир по волейболу среди мужчин, посвященный Дню защитника Отечества.**

С приветственным словом к гостям и участникам обратилась глава Маминской администрации Виктория Воробьева и директор МБУ «ФСК КМО» Степан Волков. В турнире приняли участие команды из Мартюша, Позарихи и Маминского.

По итогам сыгранных матчей первое место заняла команда из Мартюша, на втором месте расположились волейболисты из Позарихи, на третьем – из Маминского.

## Лучшие в области

**Спортсмены Каменского района стали лучшими в своих возрастных категориях в областном зимнем фестивале Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».**

В программе фестиваля входили: бег на лыжах, подтягивание из виса на высокой перекладине, наклон вперед из

положения стоя на гимнастической скамье, прыжок в длину с места, поднимание туловища из положения лежа на спине и плавание. За лучший результат по итогам первого дня фестиваля дипломами были награждены Елена Пехтерева (VIII-IX возрастная ступень), Евгений Силкин (XIV-XV возрастная ступень), Елена Зеленовская (XVI-XVII возрастная ступень). По итогам двух соревновательных дней лучшим в своей возрастной ступени стал Евгений Силкин, а Елена Зеленовская стала третьей.

Поздравляем победителей и призеров зимнего фестиваля ВФСК ГТО среди всех категорий населения!

**ФСК**



## ■ Наши земляки

Продолжаем публикацию материалов библиотечного проекта «60 историй о Каменском районе».

### Авторитет для коллег

**Надежда Петровна Шубина – Почетный гражданин Каменского городского округа, депутат семи созывов районной думы, отличник народного просвещения, лауреат областной педагогической премии имени Чакина, премии главы МО «Каменский городской округ».**

Родилась Надежда Петровна в поселке Мартюше 2 января 1958 г. Семья была большая, из трех поколений: мама, папа, папины родители и четверо детей. Семья из восьми человек жила в комнате восемь квадратных метров с печью, полатами и небольшими сеньями. В детстве Надежда с ребятами играла в продавцов и врачей, «примеряла» и другие профессии, но, сколько она

себя помнит, у нее была только одна мечта – стать учителем. В 1975 г., окончив Бродовскую школу, Надежда Петровна решила остаться в родной школе и работать старшей пионервожатой. Заочно окончила Свердловский государственный педагогический институт. Несколько лет работала



учителем, затем директором начальной школы в Мартюше, где получила богатый опыт руководящей работы. В 1998 г. возглавила коллектив самой большой школы в районе, своей родной Бродовской средней школы.

Надежда Петровна всегда пользовалась авторитетом у коллег. Быть высококвалифицированным специалистом ей помогли большой педагогический опыт, знания, любовь к своему делу, необыкновенное трудолюбие, творческий подход к любому делу, стремление самосовершенствоваться, готовность помочь советом и делом. За 38 лет педагогического стажа 20 лет она работала на руководящей должности. Примером для многих служат ее неимоверная трудоспособность, ответственность и организаторские качества. Она всегда в гуще всех событий нашего района.

### Краевед из Травянки

**Евгения Андреевна Бунькова – известный краевед, фольклорист и исследователь истории своего родного села, ветеран труда, труженик тыла.**

Евгения Андреевна родилась 12 февраля 1928 г. в селе Метеор Зырянского района Томской области. В семье, где росло пятеро детей, она была вторым ребенком. Война застала семью Буньковых на Урале в городе Ревда. Работать Евгения начала рано. Работу совмещала с учебой в школе. В шестом классе работала курьером-рассыльным, в свободное время училась печатать на машинке. В восьмом классе устроилась на работу секретарем-машинисткой.

В 1947 г. окончила Красноуфимский сельскохозяйственный техникум. Выпуск был экстренный: вместо четырех лет студенты одолели курс за три года. Работать Евгения Андреевна начала в уральской деревне Благовещенск Ленинского района.

В Травянское приехала с мужем в 1958 г. Пришлось поработать и бригадиром овощеводов, и агрономом, и диспетчером совхоза. 28 лет отдала Евгения Андреевна совхозу «Травянский». За эти годы не осталось ни одного человека, которого она не знала бы лично. Благодаря ее

общительному живому характеру односельчане делились с ней самым сокровенным. Вот и скопились в ее памяти десятки интересных судеб.

Выйдя на пенсию, Е.А. Бунькова стала работать в школьном краеведческом музее. Работы в музее было достаточно. Нужно было привести в порядок основные фонды, организовывать встречи с интересными людьми, ветеранами войны, тружениками тыла, передовиками производства, собирать фотографии, письма, дневники, вещи.

В 2014 г. вышла книга Евгении Андреевны «Дорогая моя Травянка». В предисловии автор пишет: «Каждый человек, большой он или маленький, должен знать историю своего родного края, того уголка, где он родился и вырос, знать и любить свой край, свою Родину». Тираж в 300 экземпляров уже сегодня сделал книгу библиографической редкостью. Эту книгу можно найти в библиотеках Каменского района.



### Золотые руки медсестры

**Раиса Александровна Зырянова – Почетный гражданин Каменского городского округа, ветеран труда.**

Родилась Раиса Александровна в 1934 г. в Покровском. После окончания медицинского училища 44 года работала в Каменской ЦРБ. За это долгое время она ассистировала 13 хирургам. Раиса Александровна имела 5 медицинских специализаций, освоила технику многих типов операций. Она могла помогать хирургу не только как операционная сестра, но и как врач-ассистент.

Немецкий профессор по имени Герцен оценил ее работу как высококвалифицированную и предложил ей поработать вместе с ним в Германии. Но, узнав об этом, главный врач Покровской ЦРБ М.И. Архиерейский ответил: «Пусть пришлют мне такую же медсестру, как вы, тогда отпущу».

Раиса Александровна награждена почетными грамотами, двумя медалями «Ветеран труда». В 1980 г. по итогам конкурса «Лучшая медсестра района» награждена дипломом «Мастер – золотые руки».

### Заслуженный зоотехник

**Людмила Михайловна Устинова – Почетный гражданин Каменского городского округа, Заслуженный зоотехник РСФСР.**

Родилась Людмила Михайловна в 1937 г. в Свердловске. Окончила зоотехническое отделение Осинского сельскохозяйственного техникума в Пермской области. В 1967 г. Людмила Михайловна устроилась главным зоотехником на работу в совхоз «Каменский». Занималась трансплантацией эмбрионов от коров, которые славились высокой удойностью. Перенимать этот опыт приезжали из других областей, целых три года здесь работали ученые-чехи. Людмила Михайловна несколько раз ездила в Москву для выступлений на различных форумах и совещаниях. В совхозе была создана школа передового опыта по изучению метода ускоренного разведения высокопродуктивных животных. Активно внедрялись коллективный подряд и чековая форма взаиморасчетов в животноводстве. Людмила Михайловна ввела в практику передовые технологические процессы, такие как боксовое содержание и холодный способ содержания телят. Она поменяла черно-пестрое поголовье коров на голштино-фризскую породу, установила поточно-цеховую систему содержания коров.

Людмила Михайловна многие годы была активной общественницей, постоянно избиралась депутатом районного Совета. Ее труд отмечен высокими правительственными наградами: орденом Трудового Красного Знамени, орденом Октябрьской революции, орденом Дружбы народов, бронзовой и серебряной медалями ВДНХ, медалью «За трудовую доблесть», множеством почетных грамот и благодарностей.

*По материалам проекта «60 историй о Каменском районе»  
Центральной библиотеки им. В.П. Дубынина*

## ■ Краеведение

Завершаем печатать работы проекта «Учителя поэты и прозаики», который реализует ЦДО к юбилею района. Сегодня публикуем эссе ребят из Пироговской школы, которых обучает учитель литературы Ирина Владимировна Межина. Часть работ опубликована в №11 от 6 февраля 2025 г.

### Обелиск

В центре Пирогово стоит памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Когда бываю на этом месте, я испытываю грусть. Но вместе с тем и гордость за своих односельчан. Мои грусть и гордость кроются в одной фразе: «Они, защищая Родину от фашистов, погибли».

На памятнике 110 фамилий погибших в годы войны солдат. Эти фамилии мне хорошо известны, ведь в настоящее время в селе живут потомки павших воинов: Пироговы, Зыряновы, Чемякины, Курицыны.

В две тысячи пятом году силами жителей села вокруг обелиска памяти сделали новый железный забор. Он получился красивым и очень подходит к нему. Жители села каждый год в родительский день и День Победы поименно вспоминают возле памятника погибших на фронте односельчан.

На митинге 9 мая пожилым людям ребята из нашего села читают стихи собственного сочинения, написанные ими на уроках литературы в МОУ «Пироговская средняя общеобразовательная школа». Потом, как положено по сельской традиции, руководитель сельского музея Окулова Надежда Федоровна читает список всех погибших односельчан, присутствующие стоят в скорбном молчании. После ее слов к памятнику возлагаются венки, гирлянды и цветы.

В настоящее время в нашем селе нет ни одного ветерана той страшной войны. Но мы, их потомки, свято чтим память всех воинов, добывших стране победу. Помогаем вдовам и труженикам тыла, где делом, а где просто добрым словом и умением выслушать их.

*Павел Цыганок, 7 класс*

### Пироговский клуб

В Пирогово есть одно место, в котором мне находиться очень хорошо и комфортно. Это место называется Пироговский клуб. Здесь уютная обстановка, когда приходишь, отдыхаешь душой. В клубе можно заняться нужным для себя делом.

В нашем сельском клубе находится очень хорошая библиотека, в ней много разных книг. Можно взять и почитать любую книгу, которая понравилась. После прочтения содержание книги я обычно обсуждаю с заведующей библиотекой. Это Окулова Надежда Федоровна. Она работает уже в этом месте много лет. Надежда Федоровна советует, что можно еще почитать. Кроме библиотеки в клубе есть спортивная комната, танцевальный зал и музыкальная комната.

Я очень люблю спорт. У меня и моих друзей есть желание научиться хорошо играть в настольный теннис. Мы обучаемся игре в местном клубе в свободное время. Есть люди, которые предпочитают иные спортивные игры, они спокойно без всякой торпливости приходят поиграть, занимаются тяжелой атлетикой. Надежда Федоровна готовит и проводит многие мероприятия: Масленица, «Проводы зимы», «День села»

Итак, о своем клубе я могу сказать, что это центр культуры и общения в селе. Но ему нужно развиваться, хотелось бы, чтобы были компьютеры и выход в Интернет, чтобы чаще приезжали бы артисты с концертами. Сами мы можем организовать самодеятельный театральный кружок, но нужен опытный руководитель. Мы будем очень рады, если наш клуб будет развиваться дальше.

*Марина Романова, 7 класс*

### Лирические песни Сипавского

На Урале одним из центров сохранения обрядовых песен является село Сипавское.

В сохранении сипавских песен огромная роль принадлежит талантливой народной певице Наталье Федоровне Пироговой (1918–2011). В ее плавной речи были запечатлены признаки среднуральских говоров, а в манере пения – черты певческой традиции Среднего Урала. Она хранила в памяти много местных песен разных жанров.

Певица сотрудничала с фольклористами и исполнителями народных песен, которым она передавала текст песен и свое исполнительское мастерство. Наталья Федоровна долгое время возглавляла сельский фольклорный ансамбль, с успехом выступавший на Урале и за его пределами.

Песни хора, который возглавляла Наталья Федоровна, можно разбить на стили: крестьянская песня и городская песня. Специфика песен в степени распевности и обилии огласовок.

До настоящего времени жанр сохраняется в жизни сельчан. Жители села дорожат своими песнями, считая их «до-

брыми песнями, что сердце лечат». По рассказам жителей, в прошлом в селе существовала традиция и женского, и мужского исполнения песен. Ситуации звучания песен различались, часто были включены в них традиционные женские собрания с работой, либо общинные гуляния.

Исполнители говорили о подобных песнях: «Проголосные у нас длинные, распевные, протяжные – три слова на три часа». Сипавские старожилы разделяют линии песенного многоголосия, каждая линия может быть исполнена как одним, так и несколькими исполнителями. В городской группе сипавских песен признаки крестьянской песенной лирики сочетаются с элементами городского творчества. Тексты включают словесные обороты: «изменщик коварный», «безвинная душа», «тобой я, милый, наслаждалась». Трепетное отношение к песне жителей села и сформировало село Сипавское Каменского района как один из центров сохранения лирических песен.

*Юрий Таушканов, выпускник*

*Подборку по материалам школьного музея сформировала советник директора по воспитанию Пироговской школы Л.С. Зырянова*

### «Сазонов ключ»

Моя малая родина – это наша тихая деревенская улица, пахнущий пряниками тесный сельский магазинчик, маленький двор и зовущий простор луга; бескрайние леса, и вот, наконец, «Сазонов ключ» – красивый, живой. Это все мое родное село Пирогово, где я живу с бабушкой и мамой, куда я с радостью приглашаю друзей.

Любимое мое место в селе – «Сазонов ключ». Здесь не принято говорить громко. Ходит молва, что основатель ключа Сазон любил тишину. И тот, кто наберет воды в тишине, у того она будет сладкая, приятная на вкус, а кто нарушит заповедь, у того – мутная.

За последние годы, в соответствии с областной программой «Родники», которой активно занималась Л.А. Гракова, в нашем селе облагородили два ключа. Это «Ефремов ключ» и «Сазонов ключ». Жители села рады произошедшим изменениям.

В чем смысл того, что русские люди возрождают былые традиции, благоустраивают колодцы и родники? Я думаю в том, что наш народ может победить все беды и несчастья, если он будет дорожить родным очагом, родной водицей, родной землей. Пока очаг, земля и вода властвуют над умом и совестью человека, он не может совершать безнравственные поступки.

Для нас, сегодняшних школьников, наши родники – это символ Родины, любовь к которой мы передадим и своим детям.

Моя малая родина – это мое село, моя школа, мой «Сазонов ключ», мой Каменский район. Я знаю, что моя душа впитала в себя тихую деревенскую радость, каплю чистой ключевой воды, и с этим я буду жить всю жизнь.

*Людмила Милькова, выпускница*

■ **Актуально**

## Как будет работать закон об освоении и использовании земельных участков

**В последнее время в интернете появились сообщения о том, что с 1 марта 2025 г. у собственников земельных участков в упрощенном порядке могут быть изъяты земельные участки в связи с их неиспользованием.**

Как отмечают специалисты Росреестра, данная информация не соответствует действительности, поскольку законодательством никакого «упрощенного» порядка изъятия земельных участков не предусмотрено. Более того, вступающий в силу закон, наоборот, предусмотрел новые механизмы защиты прав собственности граждан.

С 1 марта вступит в силу Федеральный закон от 08.08.2024 №307-ФЗ, которым определяется трехлетний срок для освоения земельных участков, расположенных в границах населенных пунктов, садовых и огородных земельных участков.

Данная норма прежде всего касается проблемных участков, которые заболочены, захлаплены или заросли сорной растительностью. Человеку дополнительно дается 3 года, чтобы провести все необходимые работы и подготовить участок к использованию (очистить его от мусора, осушить, выровнять рельеф и т.д.). В течение этого 3-летнего срока, пока собственник осваивает участок, его нельзя привлечь к ответственности за целевое использование земли, поскольку он к нему еще не приступал. После истечения 3 лет, предназначенных для освоения земли, человек уже начинает использовать ее по назначению – строить дом, магазин, объекты рекреационного назначения, выращивать сельскохозяйственную продукцию и т.д. С этого момента собственник несет ответственность за неиспользование участка, и контрольные (надзорные) органы могут зафиксировать нарушения. Указанные нормы касаются только земельных участков в границах населенных пунктов, садовых и огородных участков.

**Будут ли изымать земельные участки, на которых выявлены признаки неиспользования?**

Крайне важным является то, что в новом законе об освоении земель, а также в разработанных Росреестром проектах подзаконных актов не предлагалось и не предлагается расширить оснований для изъятия земельных участков, увеличить штрафы за их неиспользование.

Отмечаем, что Гражданским кодексом РФ уже на протяжении многих лет предусмотрена процедура изъятия земельного участка, предназначенного для ведения сельского хозяйства либо жилищного или иного строительства. Это возможно в случае его неиспользования по целевому назначению в течение трех лет (при условии отсутствия обстоятельств, связанных с его освоением, а также стихийными бедствиями). Данный механизм введен еще в 1995 г. С этого же времени предусмотрена возможность изъятия земельного участка, если он используется не по целевому назначению, или его использование приводит к существенному снижению плодородия земель сельскохозяйственного назначения либо причинению вреда окружающей среде (ст. 284 и 285 Гражданского кодекса РФ).

То есть если ранее, по действующему законодательству, у собственника могли изъять землю, если он ее не освоил в течение 3 лет, то по новому закону срок до возможного изъятия фактически увеличивается до 5-7 лет, т.к. он дает человеку дополнительные 3 года для освоения.

Также необходимо отметить, что даже если человек не освоил земельный участок в срок, это не будет автоматически являться основанием для его изъятия. Напоминаем, что изъятию земельного участка предшествует проведение контрольных (надзорных) мероприятий. Правообладатели участков, на которых будут выявлены признаки неиспользования, смогут устранить нарушения в установленном порядке.

**С какого момента будут исчисляться сроки освоения?**

По участкам, которые купят, подарят и т.д. после 1 марта 2025 г., сроки освоения будут идти с момента приобретения прав на них (с момента регистрации). По тем участкам, которые уже в собственности, срок будет исчисляться с 1 марта 2025 г.

**Кто будет определять, осваивается участок или нет?**

Законом предусмотрено установление перечня мероприятий по освоению земельных участков, а также признаков их неиспользования. Соответствующие нормативные акты утвердит Правительство РФ. В частности, перечень мероприятий по освоению земельных участков включает такие действия, как, например, осушение, увлажнение, очистку участков от сорной растительности и отходов, уплотнение и укрепление грунта.

Признаки неиспользования содержат критерии, которые позволяют оценить, осуществляется ли использование земельных участков в соответствии с законом. В частности, для земельных участков, предназначенных для строительства, такими признаками будет отсутствие на участке построенного и оформленного здания, сооружения в течение 5 и более лет. Этот срок будет исчисляться уже после истечения 3-летнего срока.

Огородные земельные участки не должны быть заросшими сорными растениями и захлапленными более, чем на половину. Таким образом, принятым законом создана дополнительная защита правообладателей земельных участков, которые не могут сразу после оформления прав на них по объективным причинам начать использование.

Во-первых, правообладатели будут знать, чего нельзя допускать на земельных участках, и смогут планировать и принимать меры для предотвращения ситуаций, при которых на их земельных участках могут быть выявлены нарушения.

Во-вторых, инспекторы органов контроля (надзора) должны будут непосредственно руководствоваться конкретными признаками неиспользования земельных участков. То есть они не смогут привлечь к ответственности правообладателей, если на их участках таких признаков не обнаружено. Это исключит риски применений оценочных суждений инспектора и коррупционных проявлений.

**Как будет выглядеть схема реализации закона?**

Выявление нарушений, связанных с неиспользованием земельных участков, осуществляется и планируется осуществлять Росреестром в рамках федерального государственного земельного контроля (надзора), а также уполномоченными органами местного самоуправления в рамках муниципального земельного контроля. Эта деятельность будет осуществляться исходя из признаков неиспользования земельных участков, которые установлены Правительством РФ.

После выявления нарушения правообладателю земельного участка будет выдано предписание об устранении нарушения. В дальнейшем проводится проверка исполнения такого предписания.

Важно отметить, что при назначении административного наказания физическому лицу учитываются характер совершенного правонарушения, личность виновного, его имущественное положение, обстоятельства, смягчающие ответственность, и обстоятельства, отягчающие ответственность. При первом выявлении нарушения штраф не назначается, наказание ограничивается только предупреждением.

Если же правообладатель не устраняет выявленное нарушение, то Росреестр в течение 30 дней с момента истечения срока устранения нарушения уведомляет о такой ситуации уполномоченный орган государственной власти или орган местного самоуправления. Далее они могут обратиться в суд с требованием об изъятии земельных участков в связи с их ненадлежащим использованием и об их продаже с публичных торгов.

**Что делать собственникам, которые по объективным причинам не могут освоить земельный участок в срок?**

Если на таких участках будут выявлены признаки неиспользования, то обстоятельства по ним будут оцениваться в рамках рассмотрения дел об административных правонарушениях. При этом правообладатель земельного участка может предоставить материалы, подтверждающие обстоятельства, повлекшие невозможность исполнить ту или иную обязанность.

Кроме того, после получения предписания об устранении административного правонарушения правообладатель может направить в контрольный (надзорный) орган ходатайство о продлении срока устранения нарушения.

Более того, в случае длительного отсутствия собственника он может передать свой земельный участок в аренду или безвозмездное пользование третьим лицам для поддержания его в надлежащем состоянии. Также правообладатели земельных участков могут привлечь третьих лиц на условиях возмездного оказания услуг, например, по уборке территории.

**Пресс-центр Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии РФ**

## ПОНЕДЕЛЬНИК

3 марта

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (0+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 03.00  
Новости (16+)  
09.05 «Модный приговор» (0+)  
09.55 «Жить здорово!» (16+)  
10.45, 11.25, 00.05, 03.05 «Подкаст.  
Лаб» (16+)  
11.55 «Время героев» (16+)  
13.00, 14.15, 16.00, 19.00, 22.40  
«Информационный канал» (16+)  
15.30 «АнтиФейк» (16+)  
17.15 «Давай поженимся!» (16+)  
18.05 «Мужское/Женское» (16+)  
19.50 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 «Время» (16+)  
21.45 Т/с «Казанова. В бегах» (16+)

## РОССИЯ 1

05.00 «Утро России» (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00,  
03.00 Вести (16+)  
09.30 Местное время (12+)  
09.55 «О самом главном» (12+)  
11.30, 21.10 Вести. Местное время  
(16+)  
12.00, 18.00 «60 минут» (12+)  
14.30, 02.40, 03.30 Т/с «Кулагины.  
Новые серии» (16+)  
17.00 «Малахов» (16+)  
21.30 Т/с «Круги на воде» (16+)  
00.10 «Вечер с В. Соловьевым» (12+)

## НТВ

04.55, 08.25, 10.35 X/ф «Морские  
дьяволы. Смерч» (16+)  
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00,  
23.35 «Сегодня» (16+)  
13.25 «Чрезвычайное происше-  
ствие» (16+)  
14.00 «Место встречи» (16+)  
16.45 «За гранью» (16+)  
17.50 «ДНК» (16+)  
20.00 Т/с «Шеф. Призраки прошло-  
го» (16+)  
22.10, 00.00 Т/с «Дети перемен»  
(16+)  
00.50 Т/с «Случайный кадр» (16+)

## СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)  
06.05 Т/с «Папины дочки. Новые»  
(12+)  
07.25 М/ф «Принцесса Монококе»  
(16+)  
10.20 X/ф «Артур и минипуты» (16+)  
12.25 X/ф «Артур и месть Урдала-  
ка» (16+)  
14.20 X/ф «Артур и война двух ми-  
ров» (16+)  
16.20 X/ф «Пятый элемент» (16+)  
19.00 Т/с «Граница миров» (16+)  
20.15 X/ф «Шпион по соседству»  
(16+)  
22.05 X/ф «Джон Уик-4» (16+)

## ДОМАШНИЙ

05.30, 05.25 «По делам несовер-  
шеннолетних» (16+)  
06.30 «Давай разведемся!» (16+)  
07.30 «Тест на отцовство» (16+)  
09.40, 22.15 Докудрама «Понять.  
Простить» (16+)  
10.45, 23.20 Докудрама «Порча»  
(16+)  
11.55, 00.15 Докудрама «Знахарка»  
(16+)  
12.30, 00.40 Докудрама «Верну  
любимого» (16+)  
13.05, 01.10 Докудрама «Голоса  
ушедших душ» (16+)  
13.40 X/ф «Шаманка» (16+)  
18.00 X/ф «Не бойся, верь, люби»  
(16+)

## ЗВЕЗДА

04.15 X/ф «Часовщик» (16+)  
06.00 «Сегодня утром» (12+)  
08.00, 12.00, 16.00, 18.00 Новости  
дня (16+)  
08.15, 20.00 «Открытый эфир» (16+)  
10.00, 22.30 X/ф «Взрослые дети»  
(12+)  
11.50, 17.50 «Специальный репор-  
таж» (16+)  
12.25, 14.05, 16.15, 02.25 Т/с «Мар-  
гарита Назарова» (16+)  
14.00 Военные Новости (16+)  
17.10 Д/с «Советские прорывы:  
вдохновение для будущего». «Спутник:  
начало космической эры» (16+)  
18.55 «По горячим следам» (16+)  
19.10 «Скрытые угрозы» (16+)  
21.45 «Между тем» (12+)  
22.15 Д/с «Русская». «Позывной  
«Маша»» (16+)  
00.10 X/ф «Правда лейтенанта  
Климова» (12+)  
01.40 Д/с «Шедевры военных му-  
зеев» (12+)

## ТНТ

07.00 «Утро ТНТ 2025. Часть 2» (16+)  
08.00, 05.00 «Однажды в России»  
(16+)  
09.00 «Выжить в Самарканде. Игра  
сезонов» (16+)  
11.30 «Титаны» (16+)  
13.30 Т/с «Телохранители» (16+)  
21.00 Т/с «Мендельсон» (16+)  
22.00 X/ф «Постучись в мою  
Тверь» (16+)  
23.55 X/ф «Вася не в себе» (16+)  
01.45 X/ф «После» (18+)  
03.20 Т/с «Почка» (18+)  
03.45 Т/с «Почка» (16+)  
06.00 «Утро ТНТ 2025. Часть 1» (16+)

## ОТВ

05.00 Новости ТАУ 9 1/2. Итоги  
недели (16+)  
06.00 Свердловское утро (12+)  
07.55, 09.55, 11.55, 13.55, 15.55,  
17.55, 19.55 Погода (6+)  
08.00 Прокуратура. На страже за-  
кона (16+)  
08.20 Патрульный участок. Интер-  
вью (16+)  
08.40, 12.40, 15.40, 18.30, 20.30,  
00.30, 04.00 События. Акцент (16+)  
09.00, 13.30, 18.00, 20.45 «Все го-  
ворят об этом» (16+)  
09.30 Д/с «Сергей Соколов. Битва  
за курорт» (12+)  
10.00 X/ф «Три истории любви»  
(12+)  
12.00 О личном и наличном (12+)  
12.30 Новости. Бизнес сегодня  
(16+)  
13.00 Д/с «Большой скачок. Ство-  
ловые клетки» (12+)  
14.00 Д/с «Магия вкуса. Сибирь:  
мамонт на десерт» (12+)  
14.30 Парламентское время (16+)  
15.00 Патрульный участок. Итоги  
недели (16+)  
15.25 Новости ТМК (12+)  
16.00 Д/с «Научные сенсации.  
Цифровая колонизация» (12+)  
17.00 Д/с «Россия вне зоны досту-  
па. Озеро Амут» (12+)  
18.50 Новости региона (12+)  
19.00 Новости ТАУ 9 1/2 (16+)  
20.00, 00.00, 03.30 События (16+)  
21.15 КХЛ. Регулярный чемп. Дина-  
мо мск (Москва) - Автомобилист  
(16+)  
00.45 Новости региона (16+)  
01.00 Т/с «Дом с лилиями» (16+)

## ВТОРНИК

4 марта

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (0+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 03.00  
Новости (16+)  
09.05 «Модный приговор» (0+)  
09.55 «Жить здорово!» (16+)  
10.45, 11.20, 14.15, 16.00, 19.00,  
22.45 «Информационный канал»  
(16+)  
15.30 «АнтиФейк» (16+)  
17.15 «Давай поженимся!» (16+)  
18.05 «Мужское/Женское» (16+)  
19.50 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 «Время» (16+)  
21.45 Т/с «Казанова. В бегах» (16+)  
00.10 Д/ф «Душа нараспашку». К  
100-летию со дня рождения Риммы  
Марковой» (12+)  
01.10, 03.05 «Подкаст.Лаб» (16+)

## РОССИЯ 1

05.00 «Утро России» (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00,  
03.00 Вести (16+)  
09.30 Местное время (12+)  
09.55 «О самом главном» (12+)  
11.30, 21.10 Вести. Местное время  
(16+)  
12.00, 18.00 «60 минут» (12+)  
14.30, 02.40, 03.30 Т/с «Кулагины.  
Новые серии» (16+)  
17.00 «Малахов» (16+)  
21.30 Т/с «Круги на воде» (16+)  
00.10 «Вечер с В. Соловьевым»  
(12+)

## НТВ

04.55, 08.25, 10.35 X/ф «Морские  
дьяволы. Смерч» (16+)  
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00,  
23.35 «Сегодня» (16+)  
13.25 «Чрезвычайное происше-  
ствие» (16+)  
14.00 «Место встречи» (16+)  
16.45 «За гранью» (16+)  
17.50 «ДНК» (16+)  
20.00 Т/с «Шеф. Призраки прошло-  
го» (16+)  
22.10, 00.00 Т/с «Дети перемен» (16+)  
01.00 Т/с «Случайный кадр» (16+)  
04.20 «Таинственная Россия» (16+)

## СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)  
06.15 Т/с «Папины дочки. Новые»  
(12+)  
08.35 X/ф «Подарок» (16+)  
10.20 X/ф «Статус. Обновлен» (16+)  
12.25 Т/с «Ивановы-Ивановы»  
(16+)  
14.30 «Шоу «Уральские пельмени»  
(16+)  
17.20 Т/с «Граница миров» (16+)  
20.00 X/ф «Большой Стэн» (16+)  
22.00 X/ф «Шпион по соседству»  
(16+)  
23.55 X/ф «Брюс Ли. Рождение  
дракона» (16+)

## ДОМАШНИЙ

05.30, 04.35 «По делам несовер-  
шеннолетних» (16+)  
06.30, 03.45 «Давай разведемся!»  
(16+)  
07.30, 01.45 «Тест на отцовство»  
(16+)  
09.40, 22.25 Докудрама «Понять.  
Простить» (16+)  
10.45, 23.30 Докудрама «Порча»  
(16+)  
11.50, 00.25 Докудрама «Знахарка»  
(16+)  
12.25, 00.50 Докудрама «Верну  
любимого» (16+)

13.00, 01.20 Докудрама «Голоса  
ушедших душ» (16+)  
13.35 X/ф «Паучий источник» (16+)  
18.00 X/ф «Зонтик для подруг»  
(16+)  
03.25 «6 кадров» (16+)

## ЗВЕЗДА

04.10, 12.25, 14.05, 16.15, 02.20 Т/с  
«Маргарита Назарова» (16+)  
06.00 «Сегодня утром» (12+)  
08.00, 12.00, 16.00, 18.00 Новости  
дня (16+)  
08.15, 20.00 «Открытый эфир»  
(16+)  
10.00, 22.30 X/ф «Алые паруса»  
(12+)  
14.00 Военные Новости (16+)  
17.10 Д/с «Советские прорывы:  
вдохновение для будущего» (16+)  
17.50 «Специальный репортаж»  
(16+)  
18.55 «По горячим следам» (16+)  
19.10 «Улика из прошлого» (16+)  
21.45 «Между тем» (12+)  
22.15 Д/с «Русская». «Позывной  
«Ведьма»» (16+)  
00.20 X/ф «Конец императора тай-  
ги» (12+)  
01.50 Д/с «Перелом. Хроника По-  
беды» (16+)

## ТНТ

07.00 «Утро ТНТ 2025. Часть 2»  
(16+)  
08.00, 05.50 «Однажды в России»  
(16+)  
11.00 Т/с «Патриот» (16+)  
19.00 Т/с «Телохранители» (16+)  
21.00 Т/с «Мендельсон» (16+)  
22.00 X/ф «Серебряные коньки»  
(16+)  
00.45 X/ф «Тихая гавань» (12+)  
02.40 X/ф «После. Глава 2» (16+)  
04.15 Т/с «Почка» (18+)  
04.40 Т/с «Почка» (16+)  
06.00 «Утро ТНТ 2025. Часть 1»  
(16+)

## ОТВ

05.00, 08.00, 12.00, 15.00, 20.00,  
22.30, 02.00, 03.30 События (16+)  
05.30, 08.30, 12.30, 15.30, 18.30,  
20.30, 23.00, 02.30, 04.00 События.  
Акцент (16+)  
06.00 Свердловское утро (12+)  
07.55, 09.55, 11.55, 13.55, 15.55,  
17.55, 19.55 Погода (6+)  
09.00, 13.30, 18.00, 21.00, 23.30  
«Все говорят об этом» (16+)  
09.30 Д/с «Жажда жизни. Павел  
Романец» (12+)  
10.00 X/ф «Три истории любви»  
(12+)  
12.45 Патрульный участок (16+)  
13.00 Д/с «Большой скачок. Сахар»  
(12+)  
14.00 Д/с «Магия вкуса. Каппадо-  
кия. Пещерная кухня» (12+)  
14.30 Парламентское время (16+)  
16.00 Д/с «Научные сенсации. За-  
грязнение океана» (12+)  
17.00 Больше, чем любовь (12+)  
18.50, 20.45 Новости региона (12+)  
19.00, 21.30 Новости ТАУ 9 1/2  
(16+)  
20.55 Вести настольного тенниса  
(12+)  
00.00 Т/с «Дом с лилиями» (16+)  
03.00 Д/с «Курортный роман Нико-  
лая Смецкого» (12+)  
04.30 Д/с «Окно в Европу Екате-  
рины Хоботовой» (12+)

Телепрограмма предостав-  
лена сайтом [tvstyler.net](http://tvstyler.net)

## СРЕДА

5 марта

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (0+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 03.00  
Новости (16+)  
09.05 «Модный приговор» (0+)  
09.55 «Жить здорово!» (16+)  
10.45, 11.20, 14.15, 16.00, 19.00,  
22.45 «Информационный канал»  
(16+)  
15.30 «АнтиФейк» (16+)  
17.15 «Давай поженимся!» (16+)  
18.05 «Мужское/Женское» (16+)  
19.50 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 «Время» (16+)  
21.45 Т/с «Казанова. В бегах» (16+)  
00.10 «Шоу Вована и Лексуса» (16+)  
01.10, 03.05 «Подкаст.Лаб» (16+)

## РОССИЯ 1

05.00 «Утро России» (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00,  
03.00 Вести (16+)  
09.30 Местное время (12+)  
09.55 «О самом главном» (12+)  
11.30, 21.10 Вести. Местное время  
(16+)  
12.00, 18.00 «60 минут» (12+)  
14.30, 02.40, 03.30 Т/с «Кулагины.  
Новые серии» (16+)  
17.00 «Малахов» (16+)  
21.30 Т/с «Круги на воде» (16+)  
00.10 «Вечер с В. Соловьевым»  
(12+)

## НТВ

04.50 Х/ф «Морские дьяволы.  
Смерч» (16+)  
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00,  
23.35 «Сегодня» (16+)  
08.25, 10.35 Х/ф «Морские дьяво-  
лы. Северные рубежи» (16+)  
13.25 «Чрезвычайное происше-  
ствие» (16+)  
14.00 «Место встречи» (16+)  
16.45 «За гранью» (16+)  
17.50 «ДНК» (16+)  
20.00 Т/с «Шеф. Призраки прошло-  
го» (16+)  
22.10, 00.00 Т/с «Дети перемен»  
(16+)  
01.00 Т/с «Случайный кадр» (16+)

## СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)  
06.10 Т/с «Папины дочки. Новые»  
(12+)  
08.20 Х/ф «Бесконечная история.  
Альбион» (12+)  
10.35 Х/ф «Долина рыцарей» (12+)  
12.25 Т/с «Ивановы-Ивановы»  
(16+)  
14.30 «Шоу «Уральские пельмени»  
(16+)  
17.20 Т/с «Граница миров» (16+)  
20.00 Х/ф «Месть пушistik» (16+)  
21.45 Х/ф «Большой Стэн» (16+)  
23.45 Х/ф «Драйв» (18+)  
01.50 Х/ф «Поехали!» (18+)

## ДОМАШНИЙ

05.30, 04.35 «По делам несовер-  
шеннолетних» (16+)  
06.30, 03.45 «Давай разведемся!»  
(16+)  
07.30, 01.45 «Тест на отцовство»  
(16+)  
09.40, 22.25 Докудрама «Понять.  
Простить» (16+)  
10.45, 23.30 Докудрама «Порча»  
(16+)  
11.50, 00.25 Докудрама «Знахарка»  
(16+)  
12.25, 00.50 Докудрама «Верну  
любимого» (16+)

13.00, 01.20 Докудрама «Голоса  
ушедших душ» (16+)  
13.35 Х/ф «Мечта на троих» (16+)  
18.00 Х/ф «Пока прошлое не раз-  
лучит нас» (16+)

## ЗВЕЗДА

04.05, 12.25, 14.05, 16.15, 02.20 Т/с  
«Маргарита Назарова» (16+)  
06.00 «Сегодня утром» (12+)  
08.00, 12.00, 16.00, 18.00 Новости  
дня (16+)  
08.15, 20.00 «Открытый эфир» (16+)  
10.00, 22.30 Х/ф «Ссора в Лука-  
шах» (12+)  
14.00 Военные Новости (16+)  
17.10 Д/с «Советские прорывы:  
вдохновение для будущего» (16+)  
17.50 «Специальный репортаж» (16+)  
18.55 «По горячим следам» (16+)  
19.10 Д/с «Секретные материалы»  
(16+)  
21.45 «Между тем» (12+)  
22.15 Д/с «Русская». «Позывной  
«Мышка» (16+)  
00.25 Х/ф «Лиха беда начало» (12+)

## ТНТ

07.00 «Утро ТНТ 2025. Часть 2» (16+)  
08.00, 05.00 «Однажды в России»  
(16+)  
11.00 Т/с «Телохранители» (16+)  
21.00 Т/с «Мендельсон» (16+)  
22.00 Х/ф «Зять» (16+)  
23.40 Х/ф «Любовь по вызову» (18+)  
01.40 Х/ф «После. Глава 3» (18+)  
03.15 Т/с «Почка» (18+)  
04.05 Т/с «Почка» (16+)  
06.00 «Утро ТНТ 2025. Часть 1» (16+)

## ОТВ

05.00, 08.00, 12.00, 15.00, 23.30,  
02.15, 03.30 События (16+)  
05.30, 08.30, 12.30, 15.30, 18.30,  
00.00, 02.45, 04.00 События. Ак-  
цент (16+)  
06.00 Свердловское утро (12+)  
07.55, 09.55, 11.55, 13.55, 15.55,  
17.55 Погода (6+)  
09.00, 13.30, 18.00 «Все говорят об  
этом» (16+)  
09.30 Д/с «Курортный роман Нико-  
лая Смецкого» (12+)  
10.00 Т/с «Пять лет спустя» (12+)  
12.45 Патрульный участок (16+)  
13.00 Д/с «Большой скачок. Нейро-  
сети. Новая эра» (12+)  
14.00 Д/с «Магия вкуса. Стамбул.  
Османская кухня» (12+)  
14.30 Парламентское время (16+)  
16.00 Д/с «Научные сенсации. Уви-  
деть все. Спектральные методы»  
(12+)  
17.00 Больше, чем любовь (12+)  
17.45 Новости. Бизнес сегодня (16+)  
18.50 Новости региона (12+)  
18.55 Баскетбол фонбет чемп. Рос-  
сии - премьер-лига. УГМК - Енисей  
(12+)  
21.00 КХЛ. Регулярный чемп. Ак  
Барс - Автомобилист (16+)  
00.15 Т/с «Дом с лилиями» (16+)  
03.00 Д/с «Окно в Европу Екатери-  
ны Хоботовой» (12+)

## Календарь знаменательных и памятных дат

2 марта – Масленица, Прощеное воскресенье  
8 марта – Международный женский день  
10 марта – День архивов  
16 марта – День работников бытового обслуживания и ЖКХ,  
день торговли  
25 марта – День работников культуры России  
27 марта – День внутренних войск МВД России  
31 марта – Ураза-байрам

## ЧЕТВЕРГ

6 марта

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (0+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 03.00  
Новости (16+)  
09.05 «Модный приговор» (0+)  
09.55 «Жить здорово!» (16+)  
10.45, 11.20, 14.15, 16.00, 19.00,  
22.45 «Информационный канал»  
(16+)  
15.30 «АнтиФейк» (16+)  
17.15 «Давай поженимся!» (16+)  
18.05 «Мужское/Женское» (16+)  
19.50 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 «Время» (16+)  
21.45 Т/с «Казанова. В бегах» (16+)  
00.10, 03.05 «Подкаст.Лаб» (16+)

## РОССИЯ 1

05.00 «Утро России» (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00,  
03.00 Вести (16+)  
09.30 Местное время (12+)  
09.55 «О самом главном» (12+)  
11.30, 21.10 Вести. Местное время  
(16+)  
12.00, 18.00 «60 минут» (12+)  
14.30, 02.40, 03.30 Т/с «Кулагины.  
Новые серии» (16+)  
17.00 «Малахов» (16+)  
21.30 Т/с «Круги на воде» (16+)  
00.10 «Вечер с В. Соловьевым»  
(12+)

## НТВ

05.00, 08.25, 10.35 Х/ф «Морские  
дьяволы. Северные рубежи» (16+)  
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00,  
23.35 «Сегодня» (16+)  
13.25 «Чрезвычайное происше-  
ствие» (16+)  
14.00 «Место встречи» (16+)  
16.45 «За гранью» (16+)  
17.50 «ДНК» (16+)  
20.00 Т/с «Шеф. Призраки прошло-  
го» (16+)  
22.10, 00.00 Т/с «Дети перемен»  
(16+)  
00.55 «Поздняков» (16+)  
01.10 «Мы и наука. Наука и мы»  
(12+)  
02.00 Х/ф «Обмен» (16+)

## СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)  
06.10 Т/с «Папины дочки. Новые»  
(12+)  
08.00 Х/ф «Волк и Лев» (6+)  
10.05 Х/ф «Мамы» (16+)  
12.25 Т/с «Ивановы-Ивановы» (16+)  
14.35 «Шоу «Уральские пельмени»  
(16+)  
17.20 Т/с «Граница миров» (16+)  
20.00 Х/ф «Зачетная принцесса»  
(16+)  
22.25 Х/ф «Красотка на всю голо-  
ву» (16+)  
00.45 Х/ф «Не буди во мне килле-  
ра» (16+)

## ДОМАШНИЙ

05.30, 04.35 «По делам несовер-  
шеннолетних» (16+)

06.30, 03.45 «Давай разведемся!»  
(16+)  
07.30, 01.45 «Тест на отцовство»  
(16+)  
09.40, 22.25 Докудрама «Понять.  
Простить» (16+)  
10.45, 23.30 Докудрама «Порча»  
(16+)  
11.55, 00.25 Докудрама «Знахарка»  
(16+)  
12.30, 00.50 Докудрама «Верну  
любимого» (16+)  
13.05, 01.20 Докудрама «Голоса  
ушедших душ» (16+)  
13.40 Х/ф «Я не твоя» (16+)  
18.00 Х/ф «Сжечь все и начать  
заново» (16+)

## ЗВЕЗДА

04.05, 12.25, 14.05, 16.15, 03.50 Т/с  
«Маргарита Назарова» (16+)  
06.00 «Сегодня утром» (12+)  
08.00, 12.00, 16.00, 18.00 Новости  
дня (16+)  
08.15, 20.00 «Открытый эфир» (16+)  
10.00, 22.55 Х/ф «Женитьба Баль-  
замина» (12+)  
14.00 Военные Новости (16+)  
17.10 Д/с «Советские прорывы:  
вдохновение для будущего» (16+)  
17.50 «Специальный репортаж» (16+)  
18.55 «По горячим следам» (16+)  
19.10 «Код доступа» (12+)  
21.45 «Между тем» (12+)  
22.15 Д/с «Русская» (16+)  
00.35 Х/ф «Мы жили по соседству»  
(12+)  
01.50 Х/ф «Лиха беда начало» (12+)

## ТНТ

07.00 «Утро ТНТ 2025. Часть 2»  
(16+)  
08.00, 04.55 «Однажды в России»  
(16+)  
11.00 Т/с «Телохранители» (16+)  
21.00 Т/с «Мендельсон» (16+)  
22.00 Х/ф «Оставь это ветру» (16+)  
00.05 Х/ф «Письма к Джульетте»  
(12+)  
02.00 Д/ф «Первая любовь» (16+)  
03.30 Т/с «Почка. 2 сезон» (18+)  
04.10 Т/с «Почка. 2 сезон» (16+)  
06.00 «Утро ТНТ 2025. Часть 1» (16+)

## ОТВ

05.00, 08.00, 12.00, 15.00, 20.00,  
23.30, 02.00, 03.30 События (16+)  
05.30, 08.30, 12.30, 15.30, 18.30,  
20.30, 23.00, 02.30, 04.00 События.  
Акцент (16+)  
06.00 Свердловское утро (12+)  
07.55, 09.55, 11.55, 13.55, 15.55,  
17.55, 19.55 Погода (6+)  
09.00, 13.30, 18.00, 21.00, 23.30  
«Все говорят об этом» (16+)  
09.30 Д/с «Окно в Европу Екатери-  
ны Хоботовой» (12+)  
10.00 Т/с «Пять лет спустя» (12+)  
12.45 Патрульный участок (16+)  
13.00 Д/с «Большой скачок. Люби-  
тельская астрономия» (12+)  
14.00 Д/с «Магия вкуса. Стамбул.  
Кухня двух континентов» (12+)  
14.30 Парламентское время (16+)  
16.00 Д/с «Научные сенсации. Но-  
вое вымирание Видов» (12+)  
17.00 Больше, чем любовь (12+)  
18.50, 20.45 Новости региона (12+)  
19.00, 21.30 Новости ТАУ 9 1/2 (16+)  
23.15 Новости. Бизнес сегодня (16+)  
00.00 Т/с «Дом с лилиями» (16+)  
03.00 Д/с «Реальные фантазии  
Ефима Честякова» (12+)

Телепрограмма предостав-  
лена сайтом tvstyler.net

## ПЯТНИЦА

7 марта

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (0+)  
09.00, 11.00, 14.00 Новости (16+)  
09.05 «Модный приговор» (0+)  
09.55 «Жить здорово!» (16+)  
10.45, 11.20, 14.15, 16.55 «Информационный канал» (16+)  
14.40 «АнтиФейк» (16+)  
15.10 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00 «Мужское/Женское» (16+)  
18.00 «Новости» (12+)  
18.40 «Человек и закон» (16+)  
19.45 «Поле чудес» (16+)  
21.00 «Время» (16+)  
21.45 «Голос. Новый сезон» (12+)  
23.30 Д/ф «Болеро. Душа Парижа». К 150-летию со дня рождения Мориса Равеля (18+)  
01.40 «Подкаст.Лаб» (16+)

## РОССИЯ 1

05.00 «Утро России» (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00 Вести (16+)  
09.30 Местное время (12+)  
09.55 «О самом главном» (12+)  
11.30, 21.10 Вести. Местное время (16+)  
12.00, 18.00 «60 минут» (12+)  
14.30 Т/с «Кулагины. Новые серии» (16+)  
17.00 «Прямой эфир» (16+)  
21.30 «Один в один» (12+)  
00.30 «Истории большой страны» (12+)  
01.30 Х/ф «Дура» (12+)

## НТВ

05.00, 08.25, 10.35 Х/ф «Морские дьяволы. Северные рубежи» (16+)  
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» (16+)  
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (16+)  
14.00 «Место встречи» (16+)  
16.45 «ДНК» (16+)  
17.55 «Жди меня» (12+)  
20.00 Т/с «Шеф. Призраки прошлого» (16+)  
22.10 Х/ф «Бык» (16+)  
00.15 «Своя правда» (16+)  
01.55 «Захар Прилепин. Уроки русского» (12+)  
02.30 «Инфоцит» (16+)  
03.00 «Квартирный вопрос» (0+)  
03.55 Х/ф «Ловушка» (16+)

## СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)  
06.05 «Уральские пельмени. Смехbook» (16+)  
07.50 Скetchком «Тамара Игоревна и другие» (16+)  
08.50, 21.00 «Шоу «Уральские пельмени» (16+)  
19.30 «Шоу «Уральские пельмени». Лор уполномочен заявить» (16+)  
01.00 «Кино в деталях» (18+)  
04.50 М/с «Простоквашино» (0+)  
05.15 М/с «Ну, погоди! Каникулы» (6+)  
05.35 М/с «Ну-ка, догони!» (6+)

## ДОМАШНИЙ

05.30, 04.20 «По делам несовершеннолетних» (16+)  
06.30, 03.30 «Давай разведемся!» (16+)  
07.30, 01.45 «Тест на отцовство» (16+)  
09.40, 22.25 Докудрама «Понять. Простить» (16+)

10.45, 23.30 Докудрама «Порча» (16+)  
11.55, 00.25 Докудрама «Знахарка» (16+)  
12.30, 00.50 Докудрама «Верну любимого» (16+)  
13.05, 01.20 Докудрама «Голоса ушедших душ» (16+)  
13.40 Х/ф «Одна любовь на двоих» (16+)  
18.00 Х/ф «Абрикосовая горечь» (16+)

## ЗВЕЗДА

05.35 Т/с «Маргарита Назарова» (16+)  
08.00, 12.00, 16.00, 18.00 Новости дня (16+)  
08.20 «Ищу своих» (12+)  
09.10 Х/ф «Чужая родня» (12+)  
11.15, 12.25 Х/ф «Любовь земная» (16+)  
13.50, 14.05, 16.15 Х/ф «Судьба» (16+)  
14.00 Военные Новости (16+)  
18.40 Д/с «Загадки века» (12+)  
19.30 Д/с «Война миров» (16+)  
20.20 «Специальный репортаж. Что русскому смешно...» (16+)  
21.00 «Здравствуй, товарищи!» (16+)  
22.30 «Музыка+» (12+)  
23.55 Х/ф «Безымянная звезда» (12+)  
02.10 Х/ф «Мы жили по соседству» (12+)  
03.40 Х/ф «Подкидыш» (6+)

## ТНТ

07.00 «Утро ТНТ 2025. Часть 2» (16+)  
08.00, 04.30 «Однажды в России» (16+)  
15.20 Х/ф «Постучись в мою Тверь» (16+)  
17.15 Х/ф «Зять» (16+)  
19.00 «Комеди Клуб» (16+)  
22.00 КИНОПОКАЗ НАША Russia. 8 марта (16+)  
23.55 «Стендап рулетка» (18+)  
01.00 «Женский Стендап» (16+)  
03.10 Т/с «Почка. 2 сезон» (18+)  
03.50 Т/с «Почка. 2 сезон» (16+)

## ОТВ

05.00, 08.00, 12.00, 15.00, 20.00, 22.30, 02.00, 03.30 События (16+)  
05.30, 08.30, 12.30, 15.30, 20.30, 23.00, 02.30, 04.00 События. Акцент (16+)  
06.00 Свердловское утро (12+)  
07.55, 09.55, 11.55, 13.55, 15.55, 17.55, 19.55 Погода (6+)  
09.00, 13.30, 18.00, 21.00, 23.30 «Все говорят об этом» (16+)  
09.30 Д/с «Реальные фантазии Ефима Честнякова» (12+)  
10.00 Х/ф «Если бы да кабы...» (12+)  
11.40 Специальный репортаж (16+)  
12.45 Патрульный участок (16+)  
13.00 Д/с «Большой скачок. В поисках неправды» (12+)  
14.00 Д/с «Магия вкуса. Ливан. Восток - дело толстое!» (12+)  
14.30 Парламентское время (16+)  
16.00 Д/с «Научные сенсации. Свет будущего» (12+)  
17.00 Больше, чем любовь (12+)  
18.30 Новости ТМК (12+)  
18.50 Новости региона (12+)  
19.00, 21.30 Новости ТАУ 9 1/2 (16+)  
20.45 Новости. Бизнес сегодня (16+)  
00.00 Т/с «Дом с лилиями» (16+)  
03.00 Д/с «Сергей Соколов. Битва за курорт» (12+)

## СУББОТА

8 марта

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 «Доброе утро. Суббота» (12+)  
09.00 «Умницы и умники» (12+)  
09.45 «Слово пастыря» (0+)  
10.00, 12.00 Новости (16+)  
10.20 Х/ф «Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика» (0+)  
12.15 Концерт «Будьте счастливы всегда!» (12+)  
13.35 Х/ф «Служебный роман» (0+)  
16.40, 18.20 Х/ф «Москва слезам не верит» (12+)  
18.00 «Новости» (12+)  
19.50, 21.35 «Сегодня вечером» (16+)  
21.00 «Время» (16+)  
23.20 Х/ф «9 1/2 недель» (18+)  
01.30 «Подкаст.Лаб» (16+)

## РОССИЯ 1

05.00 «Утро России. Суббота» (16+)  
08.00 Местное время. Суббота (16+)  
08.35 «По секрету всему свету» (0+)  
09.00 «Формула еды» (12+)  
09.25 «Пятеро на одного» (0+)  
10.10 «Сто к одному». Телеигра (0+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести (16+)  
11.30 «Наши. Военкоры» (12+)  
12.00, 01.20 Концерт «О чем поют 8 Марта» (12+)  
14.30 Вести. Местное время (16+)  
14.50 «Измайловский парк». Юмористический концерт (16+)  
17.50 «Привет, Андрей!» (12+)  
20.50 Х/ф «Любовь и голуби» (12+)  
22.50 Х/ф «Лед 3» (6+)  
03.10 Х/ф «Красавец и чудовище» (12+)

## НТВ

05.20 «Жди меня» (12+)  
06.10 Х/ф «Бомжиха» (16+)  
08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» (16+)  
08.20 «Поедем, поедим!» (16+)  
09.20 «Едим дома» (0+)  
10.20 «Главная дорога» (16+)  
11.00 «Живая еда» (12+)  
12.00 «Квартирный вопрос» (0+)  
13.10 «Основано на реальных событиях» (16+)  
15.00 «Своя игра» (0+)  
16.20 «ЧП. Расследование» (16+)  
17.00 «Следствие вели...» (16+)  
19.00 «Центральное телевидение» (16+)  
20.10 «Суперстар! Новый сезон» (16+)  
23.30 «Ты не поверишь!» (16+)  
00.35 «Ч. Т. Д.» с Маргаритой Симоньян (16+)  
01.05 «Квартирник НТВ у Маргулиса. Artemiev» (16+)  
02.20 «Дачный ответ» (0+)  
03.15 Х/ф «Императрицы» (12+)

## СТС

06.00 «Ералаш» (16+)  
07.05 «Просто кухня» (12+)  
11.00 Х/ф «Зачетная принцесса» (16+)  
13.25 Х/ф «Непослушник» (12+)  
15.55 Х/ф «Непослушник-2» (12+)  
18.20 Х/ф «Холоп» (12+)  
20.30 Х/ф «Холоп-2» (12+)  
23.05 Х/ф «Чего хотят женщины?» (18+)  
01.40 Х/ф «Женщины» (16+)  
03.30 «6 кадров» (16+)  
04.50 М/с «Простоквашино» (0+)  
05.15 М/с «Ну, погоди! Каникулы» (6+)  
05.35 М/с «Ну-ка, догони!» (6+)

## ДОМАШНИЙ

06.00 Т/с «Условия контракта-1» (16+)  
11.45 Т/с «Условия контракта-2» (16+)  
18.00 Т/с «Гольджемаль» (16+)

21.35 Х/ф «Любовь без права передачи» (16+)  
01.15 Х/ф «Венец творения» (16+)  
05.15 Х/ф «Евдокия» (16+)

## ЗВЕЗДА

04.50 Х/ф «После дождичка, в четверг...» (6+)  
06.10 Х/ф «Чужая родня» (12+)  
08.00, 12.00, 18.00 Новости дня (16+)  
08.15 «Второе мнение» (12+)  
08.45 «Мужики» (16+)  
09.15 «Легенды кино» (12+)  
10.05 «СССР. Знак качества» (12+)  
10.55 «Не факт!» (12+)  
11.30 «Родная» (16+)  
12.15 «По горячим следам» (16+)  
12.35 Д/с «Ступени Победы» (16+)  
13.25 Х/ф «Разрешите тебя поцеловать» (16+)  
15.35 Х/ф «Разрешите тебя поцеловать... снова» (16+)  
18.25 Х/ф «Разрешите тебя поцеловать... на свадьбе» (16+)  
20.25 Концерт (6+)  
22.25 Х/ф «Разрешите тебя поцеловать... отец невесты» (16+)  
00.10 Х/ф «Она вас любит» (12+)  
01.35 Х/ф «Безымянная звезда» (12+)  
03.50 Д/с «Шедевры военных музеев» (12+)

## ТНТ

07.00, 04.30 «Однажды в России» (16+)  
08.30 «Битва экстрасенсов» (16+)  
15.55 «Экстрасенсы. Битва сильнейших» (16+)  
21.00 «Конфетка» (16+)  
23.00 «НАША Russia. 8 марта» (16+)  
00.45 «Женский Стендап» (16+)  
03.05 Т/с «Почка. 2 сезон» (18+)  
03.50 Т/с «Почка. 2 сезон» (16+)

## ОТВ

05.00, 08.00, 12.00, 15.00 События (16+)  
05.30, 08.30, 12.30, 15.30 События. Акцент (16+)  
06.00, 09.00, 18.00, 03.00 «Все говорят об этом» (16+)  
07.00 Д/с «А дома лучше. Оренбургская область» (12+)  
07.55, 09.55, 11.55, 13.55, 15.55, 17.55, 19.55 Погода (6+)  
10.00 Патрульный участок. Итоги недели (16+)  
10.30 О личном и наличном (12+)  
11.00 Новости ТАУ 9 1/2 (16+)  
12.45 Патрульный участок (16+)  
13.00, 01.00 Х/ф «Отдам жену в хорошие руки» (16+)  
16.00 Х/ф «Здравствуй, я ваша тетя!» (0+)  
18.35 Патрульный участок. Интервью (16+)  
19.00, 00.00 Новости ТАУ 9 1/2. Итоги недели (16+)  
20.00 Т/с «Любовь на показ» (16+)  
02.40 Специальный репортаж (16+)  
04.00 Д/с «Окно в Европу Екатерины Хоботовой» (12+)  
04.30 Д/с «Сергей Соколов. Битва за курорт» (12+)

## Вызов экстренных служб

## с мобильных телефонов:

101 (пожарная), 102 (полиция), 103 (скорая). Единая дежурно-диспетчерская служба по Каменскому городскому округу – 8(3439)32-26-45, 8-952-135-6060.

Телепрограмма предоставлена сайтом tvstyler.net

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

9 марта

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00, 10.00, 12.00 Новости (16+)  
 06.10 «Играй, гармонь любимая!» (12+)  
 06.55 «Часовой» (12+)  
 07.25 «Здоровье» (16+)  
 08.30 «Золотая коллекция Союзмультфильма» (0+)  
 09.10 «Непутевые заметки» (12+)  
 09.30 «Мечталлион. Национальная Потерея» (12+)  
 10.15 «Жизнь своих» (12+)  
 11.05 «Повара на колесах» (12+)  
 12.15 Д/ф «Прожить, понять...» К 85-летию Ларисы Голубкиной» (12+)  
 13.10 Х/ф «Москва слезам не верит» (12+)  
 16.05 Х/ф «Жить, сниматься, любить!» (16+)  
 18.00 «Новости» (12+)  
 19.00 «Большой Концерт Стаса Михайлова» (12+)  
 21.00 «Время» (16+)  
 23.00 Т/с «Территория» (18+)  
 00.00 «Подкаст.Лаб» (16+)

## РОССИЯ 1

05.30, 01.35 Х/ф «Праздник разбитых сердец» (12+)  
 07.20 «В кругу друзей» (12+)  
 08.00 Местное время. Воскресенье (16+)  
 08.35 «Когда все дома» (0+)  
 09.25 «Утренняя почта с Николаем Басковым» (12+)  
 10.10 «Сто к одному». Телеигра (0+)  
 11.00, 14.00, 17.00 Вести (16+)  
 11.30 «Наши. Военкоры» (12+)  
 12.00 Х/ф «Любовь и голуби» (12+)  
 14.30 Вести. Местное время (16+)  
 15.00 «Юмор! Юмор! Юмор!!!» Евгения Петросяна (16+)  
 17.50 «Песни от всей души» (12+)  
 20.00 Вести недели (16+)  
 22.30 Москва. Кремль. Путин (12+)  
 23.00 «Воскресный вечер» (12+)

## НТВ

05.05 Х/ф «Бомжиха-2» (16+)  
 06.50 «Центральное телевидение» (16+)  
 08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» (16+)  
 08.20 «У нас выигрывают!» (12+)  
 10.20 «Первая передача» (16+)  
 11.00 «Чудо техники» (12+)  
 12.00 «Дачный ответ» (0+)  
 13.00 «НашПотребНадзор» (16+)  
 14.00 «Однажды...» (16+)  
 15.00 «Своя игра» (0+)  
 16.20 «Человек в праве с Андреем Куницыным» (16+)  
 17.00 «Следствие вели...» (16+)  
 18.00 «Новые русские сенсации» (16+)  
 19.00 «Итоги недели» (16+)  
 20.20 «Маска. Новый сезон» (12+)  
 00.15 «Звезды сошлись» (16+)  
 01.35 «Основано на реальных событиях» (16+)

## СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)  
 07.20 Х/ф «Непослушник» (12+)  
 09.55 Х/ф «Непослушник-2» (12+)  
 12.15 Х/ф «Холоп» (12+)  
 14.25 Х/ф «Холоп-2» (12+)  
 17.00 «Богатырские игры» (16+)  
 20.40 Х/ф «Бладшот» (16+)  
 23.00 Х/ф «Джентльмены» (18+)  
 01.20 «6 кадров» (16+)  
 04.50 М/с «Простоквашино» (0+)

## ДОМАШНИЙ

05.30 Х/ф «Евдокия» (16+)  
 07.15 «Пять ужинов» (16+)

07.30 Т/с «Улыбка пересмешника» (16+)  
 18.00 Т/с «Гюльджемаль» (16+)  
 21.40 Х/ф «Тени старого шкафа» (16+)  
 01.15 Х/ф «Любовь без права передачи» (16+)

## ЗВЕЗДА

04.45 Х/ф «Случай в тайге» (12+)  
 06.15 Х/ф «Размах крыльев» (12+)  
 08.00 Новости недели (16+)  
 08.25 «Служу России» (12+)  
 08.55 «Военная приемка» (12+)  
 09.40 «Легенды армии» (12+)  
 10.30 Д/с «Тайны военной разведки» (16+)  
 11.20 Д/с «Война миров» (16+)  
 12.10 «Код доступа» (12+)  
 13.00 «Улика из прошлого» (16+)  
 13.50 «Скрытые угрозы» (16+)  
 14.40 Д/с «Секретные материалы» (16+)  
 15.30 Д/с «Загадки века» (12+)  
 16.20 «Специальный репортаж. Что русскому смешно...» (16+)  
 17.00 Главное с Ольгой Беловой (16+)  
 18.40 Д/ф «К-3. Возвращение» (12+)  
 19.45 Д/с «Легенды советского сыска» (16+)  
 21.30 Д/с «Москва фронту» (16+)  
 22.00 «Фетисов» (12+)  
 22.45 Х/ф «Любовь земная» (16+)  
 00.35 Х/ф «Судьба» (16+)  
 03.20 Х/ф «После дождика, в четверг...» (6+)

## ТНТ

07.00 «Однажды в России» (16+)  
 08.00 «Экстрасенсы. Битва сильнейших» С субтитрами (16+)  
 10.35 «Экстрасенсы. Битва сильнейших» (16+)  
 18.30 «Выжить в Самарканде. Игра сезонов» (16+)  
 21.00 «Титаны» (16+)  
 23.00 «Шоу Воли» (16+)  
 00.00 «Конфетка» (16+)  
 02.15 «Женский Стендап» (16+)  
 06.00 «Утро ТНТ 2025. Часть 1» (16+)

## ОТВ

05.00, 08.00, 11.00, 00.00 Новости ТАУ 9 1/2. Итоги недели (16+)  
 06.00, 12.00, 03.00 «Все говорят об этом» (16+)  
 07.00 Д/с «А дома лучше. Томская область» (12+)  
 07.55, 09.55, 11.55, 15.55, 17.50 По года (6+)  
 09.00, 10.00 Сказка «Каменный цветок» (0+)  
 12.30 Прокуратура. На страже закона (16+)  
 13.00 Патрульный участок. Итоги недели (16+)  
 13.30 Сказка «Сказка о звездном мальчике» (0+)  
 16.00 Х/ф «Люблю 9 Марта» (16+)  
 17.30 О личном и наличном (12+)  
 17.55 Мелбет-первенство России по футболу среди команд первой лиги сезона 2024-2025 гг. Сочи - Урал (16+)  
 20.30 Новости. Бизнес сегодня (16+)  
 20.45 Т/с «Любовь напоказ» (16+)  
 01.00 Х/ф «Если бы да кабы...» (12+)  
 02.40 Специальный репортаж (16+)  
 04.00 Д/с «Реальные фантазии Ефима Честнякова» (12+)  
 04.30 Д/с «Жажда жизни. Павел Романец» (12+)

## Информационное сообщение

Комитет по управлению муниципальным имуществом Администрации Каменского муниципального округа (далее - КУМИ) информирует о **предоставлении земельных участков в аренду, расположенных по адресу:** с. Сипаское, с северо-восточной стороны от участка с кадастровым номером 66:12:6801003:33 (северный контур), общей площадью 1483 кв.м, категория участка – земли населенных пунктов, с разрешенным использованием – для ведения личного подсобного хозяйства (приусадебный земельный участок) (далее - ЛПХ); Каменский р-н, приблизительно в 96 м по направлению на северо-запад от участка с кадастровым номером 66:12:2413004:55, общей площадью 1505 кв.м, категория участка – земли населенных пунктов, с разрешенным использованием – для индивидуального жилищного строительства (далее - ИЖС).

КУМИ информирует о **предоставлении земельных участков в собственность**, расположенных по адресу: д. Стариково, с северо-западной стороны от участка с кадастровым номером 66:12:4201001:254, общей площадью 1828 кв.м, категория участка – земли населенных пунктов, с разрешенным использованием – для ИЖС, с учетом Зон с особыми условиями использования территории: Зона слабого подтопления озеро Стариково; д. Давыдова, примерно в 56 м по направлению на юг от участка с кадастровым номером 66:12:3801001:411, общей площадью 2374 кв.м, категория участка – земли населенных пунктов, с разрешенным использованием – для ЛПХ; д. Походилова, с юго-западной стороны от участка с кадастровым номером 66:12:4101001:226, общей площадью 2130 кв.м, категория участка – земли населенных пунктов, с разрешенным использованием – для ЛПХ; д. Давыдова, с северо-западной стороны от земельного участка с кадастровым номером 66:12:3801001:390, общей площадью 3956 кв.м, категория участка – земли населенных пунктов, с разрешенным использованием – для ЛПХ.

Лица, заинтересованные в предоставлении данных земельных участков, вправе в течение 30-ти дней со дня опубликования настоящего извещения, то есть по 29.03.2025 г. с 09.00 ч. до 16.00 ч. обратиться в КУМИ с заявлением в письменном виде на бумажном носителе лично либо через представителя о намерении участвовать в аукционе по предоставлению земельного участка. Также заявление может быть направлено путем почтового отправления заказным письмом с описью вложения с уведомлением о вручении. В случае направления документов путем почтового отправления копии документов должны быть нотариально удостоверены. Место нахождения КУМИ (почтовый адрес): г. Каменск-Уральский, пр. Победы, 97а, тел. (3439) 370-238, 370-228.

## Для молодых мам в декрете

Женщины, которые находятся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до трех лет, планирующие возвращение к трудовой деятельности, могут бесплатно пройти переподготовку, повышение квалификации или получить новую профессию.

За дополнительной информацией вы можете обратиться по тел. 8(3439)32-32-41, 8-967-908-54-60.

## ВНИМАНИЕ!

5 марта с 10.40 до 10.49 будут проверены электросирены и громкоговорители системы оповещения населения на всей территории Свердловской области. Просьба к населению во время звучания электросирен и голосовой информации – не прерывать своих занятий и работ.

Центр защиты населения  
Каменского муниципального округа



## УСИЛЕННЫЕ ТЕПЛИЦЫ

2 двери, 2 форточки,  
арки через метр и все комплектующие.



Поликарбонат с гарантией до 20 лет.  
ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДЕЛОК!



Тел. 8-982-643-3980,  
8-905-807-1627, 8-950-552-6530  
Сайт: www.металлоизделия96.рф.

Телепрограмма предоставлена сайтом tvstyler.net





## Как стресс влияет на сердечно-сосудистую систему

Мы живем в эпоху высоких скоростей и постоянных нагрузок, где переживания стали неотъемлемым спутником повседневной жизни. Потому в условиях современного здравоохранения вопрос о влиянии стресса на здоровье человека становится все более актуальным и в рамках задач национального проекта «Продолжительная и активная жизнь» ему уделяется повышенное внимание. Врач-терапевт Психиатрической больницы №6 Алексей Новиков рассказал, почему одной из главных мишеней хронического стресса становится наша сердечно-сосудистая система.

«Как врач-терапевт психиатрической больницы я регулярно сталкиваюсь с тем, как отражается стресс на ментальном здоровье и физическом состоянии моих пациентов. Постоянное на-

пряжение и тревоги активируют множество физиологических реакций в организме, в том числе выброс адреналина и кортизола, что приводит к увеличению частоты сердечных сокращений, повышению артериального давления и нарушению обмена веществ. Эти факторы, в свою очередь, повышают риск развития таких заболеваний, как гипертония, ишемическая болезнь сердца, инфаркт миокарда и инсульт», — отметил Алексей Новиков.

Важно подчеркнуть, что влияние стресса на работу сердца может быть особенно выраженным у людей с предрасположенностью к этим заболеваниям, а также у тех, кто не получает своевременной помощи. Хронический стресс подавляет защитные функции организма, делая его более уязвимым перед различными инфекционными заболеваниями, включая те, которые могут поражать сердце. Кроме того, постоянное эмоциональное напряжение часто становится катализатором нездоровых привычек, таких как переедание, курение или злоупотребление алкоголем.

Исследования показывают, что люди, испытывающие посто-

янный стресс, имеют более высокий риск сердечно-сосудистых заболеваний по сравнению с теми, кто умеет управлять своими эмоциями. Важно уделять время своему психоэмоциональному состоянию и заботиться о своем здоровье, соблюдая простые рекомендации.

Не забывайте о регулярных физических нагрузках, которые улучшают кровообращение, укрепляют сердечную мышцу и помогают снижать уровень стресса. В дневной рацион питания обязательно должны входить овощи, фрукты, цельнозерновые продукты и полезные жиры (например, орехи, жирная рыба, авокадо) — все эти продукты способствуют поддержанию здоровья сердца. Важно соблюдать режим сна, ведь его недостаток усиливает воздействие стресса на организм, поэтому важно обеспечить себе качественный отдых. Различные дыхательные упражнения помогают успокоить нервную систему, снизить напряжение и уровень тревожности.

Если, несмотря на принятые меры, вы замечаете симптомы повышенного стресса или нарушения работы сердечно-сосудистой системы, обязательно проконсультируйтесь с врачом.

«Стресс — это неизбежный спутник современной жизни, однако важно научиться контролировать его влияние на наше здоровье. Берегите свое сердце, следуя простым рекомендациям, ведите здоровый образ жизни, и ваша сердечно-сосудистая система скажет вам спасибо», — подытожил Алексей Новиков.

## Почему важно говорить «нет» и как этому научиться

В психологии поведения существуют разные стратегии, и во многом они зависят от примера взаимоотношений в семье. Если человек привык поступать определенным образом, чтобы не расстроить родителей, то велика вероятность, что и во взрослой жизни он будет всем угождать. О том, что такое «удобный человек», как научиться отстаивать свои границы и говорить «нет», рассказали специалисты Березовской центральной городской больницы — медицинский психолог Елена Нохрина и детский медицинский психолог Елена Груздева.

— Что такое «удобный человек»? Какие существуют особенности его поведения?

— «Удобный человек» — человек неуверенный, не умеющий постоять за себя. Его легко использовать и манипулировать им. Он ставит интересы других выше своих собственных. Ему сложно ответить «нет» на любые просьбы, сложно установить границы в отношениях. Он подавляет свои желания ради одобрения окружающих, живет в постоянном внутреннем конфликте, испытывает усталость, раздражительность, боится подвести людей.

Признаками такого внутреннего состояния могут быть страх разочаровать окружающих, трата личной энергии, времени и ресурсов ради кого-то, эмоциональная опустошенность, потеря интереса к своим хобби, трудности в принятии решений, частые извинения за допущенные ошибки и так далее.

— Почему человек выбирает для себя такую позицию?

— Возможно, она формируется с детства при отсутствии понимания со стороны родителей, постоянных требованиях быть

лучшим, не совершать ошибки, при игнорировании чувств ребенка. Отсюда страх быть непонятым, не принятым, стремление не мешать, не создавать очередь, не просить лишнего.

Неудачи, трудности формируют отсутствие веры в собственные силы, порождают зависимость от мнения окружающих, потребность в одобрении. Все это ведет к действиям в интересах других, потому что они создают впечатление востребованности и уверенности, что только так окружающие смогут поддерживать с вами отношения. В результате таких людей манипуляторы используют в своих интересах до тех пор, пока они могут быть чем-то полезными.

— Как же научиться говорить «нет»?

— Это навык, который нужно развивать. Сказать «нет» иногда сложнее, чем сделать то, о чем тебя попросили. Начните с самых простых ситуаций. Когда к вам приходят с просьбой, спрашивайте себя: «Это помогает мне достичь моих целей? Это действительно важно для меня? Мне это интересно? У меня есть на это время и силы?» Если ответы отрицательные, должен последовать вежливый и твердый отказ, например: «К сожалению, сейчас у меня нет возможности этим заняться, у меня уже запланированы другие задачи». Тактичность помогает сохранить отношения и при этом защитить свои границы.

Не бойтесь отказов — люди чаще всего спокойно это воспринимают и находят другие пути решения. Составьте список своих приоритетов — он поможет определить, что важно, а что нет. Вы не обязаны быть супергероем и спасать всех вокруг, ваше время — это ресурс, и у вас есть право его защищать. Перестаньте чувствовать вину за то, что ставите свои

интересы на первое место, и постепенно вы поймете, что с каждым разом все легче это делать. Людям, которым искренне хочется помочь, вы сможете прийти на выручку без чувства принуждения. Это делает отношения более честными и открытыми.

— Елена Владимировна, как детский психолог дайте советы родителям — можно ли научить ребенка отстаивать свои границы и говорить «нет»?

— Взрослые с самого детства формируют у ребенка личные границы прямо или косвенно. Эти границы постепенно сдвигаются по мере взросления: если в 2-3 года одевать ребенка — это нормально, то насильно натягивать шапку подростку — неправильно. Личные границы распространяются на тело, вещи, любимые занятия, собственную комнату и ванную, важно, чтобы они обозначались и соблюдались. Ребенок вправе отказаться от второй порции бабушкиного супа, чтения стихотворения при всей семье или от прикосновений чужих людей.

Родители в этом смысле должны быть примером: ценить свое пространство, уметь его отстаивать, при необходимости вежливо отказать кому-то в просьбе и объяснить ребенку, почему это было сделано. При этом важно подчеркнуть, что соблюдение своих границ предполагает и уважение границ других людей.

Умение говорить «нет» — это особенность сильной личности. Подарите своему ребенку счастливую жизнь, научите его говорить «нет» тому, что мешает быть здоровым и успешным. Это поможет избежать проблем с нарушением личных границ в дальнейшем.

По материалам сайта «Здоровье уральцев»

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

С юбилеем Елену Алексеевну Денигину, Нину Васильевну Невьянцеву, Алексея Александровича Портнягина, Нину Ивановну Бекленищеву, Зинаиду Михайловну Хомутову, Сергея Ивановича Шалатонова, Галину Дмитриевну Астрашапову, Светлану Владимировну Пролубникову, Веру Ивановну Петрову, Виктора Федоровича Плеханова, Людмилу Ивановну Плеханову.

Пусть солнце светит в день рождения

И голубеют небеса.  
И пусть любовью окружают  
Родные, близкие, друзья.

**Позарихинская администрация,  
совет ветеранов**

\*\*\*

С юбилеем Воронину Тамару Аркадьевну, Зубареву Людмилу Анатольевну, Касимова Хатипа Нахиповича, Степанову Валентину Алексеевну, Ушакову Веру Николаевну. С днем рождения Лоозе Василию Накиповну, Чераневу Валентину Михайловну, Степанову Веру

Ивановну, Федорова Владимира Васильевича, Баженову Елизавету Павловну, Абрамову Татьяну Николаевну, Усову Тамару Леонидовну, Бакурскую Людмилу Федоровну, Осинцева Павла Петровича, Даныкину Людмилу Петровну.

Пусть все оттенки радости  
Подарит день рождения,  
И будет долго праздничным,  
Прекрасным настроение!

**Рыбниковская администрация,  
совет ветеранов, совет женщин,  
специалист по соцработе**

## Обязательная доплата

### за наставничество

Наставничество – это оказание одним сотрудником другому помощи в адаптации к рабочему процессу, обучение специфическим навыкам, необходимым для выполнения задач, а также оказание моральной поддержки. По новым правилам все компании будут обязаны доплачивать работникам за выполнение этой дополнительной работы.

С 1 марта начнет действовать новая статья 351.8 Трудового кодекса «Особенности регулирования труда работников, выполняющих работу по наставничеству в сфере труда». Порядок установления доплат за выполнение дополнительной работы в форме наставничества необходимо прописать в коллективном договоре или, например, в Положении об оплате труда или Положении о наставничестве. Причем размер и условия доплаты в организации должны быть не хуже, чем в отраслевых соглашениях.

Поручить наставническую работу сотруднику можно только с его письменного согласия. При этом в трудовом договоре или дополнительном соглашении закрепить условие о выплате доплаты наставнику нужно обязательно: с 1 марта Государственная инспекция труда будет штрафовать за то, что не прописали его в документах (ст. 5.27 КоАП).

Как внести изменения в коллективный договор, можно узнать в центре занятости по адресу: ул. Кунавина, 1, каб. 204, или по тел. 8(3439)37-85-06.

**Каменск-Уральский  
центр занятости**

## Возможности электронной карты-удостоверения ветерана боевых действий

Ветераны боевых действий, проживающие на территории Свердловской области, имеют возможность выпуска электронной карты – удостоверения ветерана боевых действий «СВОи».

Электронное удостоверение бессрочно и действует на территории всей страны. Его внедрение не отменяет удостоверение ветерана боевых действий на бумажном бланке, а дополняет его. Оно выпускается в виде пластиковой карты «Мир» и объединяет в себе функции:

- удостоверения ветерана боевых действий, по которому предоставляются все установленные законом льготы и гарантии. На обратной стороне карты указаны персональные данные, в том числе номер ветеранского удостоверения, который позволяет идентифицировать владельца. Карта приравнивается по статусу к бумажному удостоверению ветерана боевых действий;

- банковской карты, на которую поступает ежемесячное денежное довольствие, все положенные выплаты, в том числе и дополнительные, как действующим кадровым военным служащим, так и мобилизованным и добровольцам;

- социальной карты, к которой можно подключить федеральные и региональные социальные гарантии: льготы по пенсионному обеспечению; соц. услуги, лекарства, путевки; компенсация расходов на оплату ЖКХ, уменьшение налога на землю и имущественного налога; освобождение от налога на имущество и транспортного налога; обеспечение протезно-ортопедическими изделиями; бесплатное

изготовление и ремонт зубных протезов; внеконкурсное поступление в высшие учебные заведения, а также скидки и бонусы от торговых сетей и партнеров проекта.

Электронное удостоверение ветерана боевых действий оформляется на основе данных Минобороны России в банках, осуществляющих пенсионное обеспечение. Для этого нужно обратиться в банк-партнер проекта (ВТБ), предъявив: паспорт, бумажное удостоверение ветерана боевых действий, номер СНИЛС. По готовности карты на номер телефона придет смс. Для получения готовой карты нужно предъявить паспорт. Плата за выпуск и обслуживание карты не предусмотрена. Все данные военнослужащих защищены законодательством России о банковской тайне и персональных данных.

**По материалам  
Министерства обороны РФ**

РАЗОВАЯ ВЫПЛАТА  
от 2 000 000 ₽

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ВЫПЛАТА  
от 210 000 ₽

СЛУЖБА ПО КонтРАКТУ +7 343 229 05 11

- кредитные и налоговые каникулы
- бюджетные места в вузах для детей
- бесплатные путевки в детские лагеря

## Бесплатный проезд по единой социальной карте

В связи с изменением областного законодательства предоставление мер социальной поддержки гражданам, которым по закону положен бесплатный проезд по территории Свердловской области на транспорте общего пользования (кроме такси) в междугородном сообщении; бесплатный проезд и оплата в размере 50% стоимости проезда по территории Свердловской области на железнодорожном и водном транспорте в пригородном сообщении, будет осуществляться в следующем порядке:

1. Для максимального удобства вводится дополнительный переходный период, который будет действовать с 1 марта по 30 ноября 2025 г. В этот период меры социальной поддержки по проезду будут предоставляться как при предъявлении Единой социальной карты и паспорта или иного документа, удостоверяющего личность (для детей до 14 лет – свидетельства о рождении), так и по предъявлении удостоверения, дающего право на получение мер социальной поддержки.

2. С 1 декабря 2025 г. меры социальной поддержки по проезду будут предоставляться только по предъявлению паспорта или иного документа, удостоверяющего личность, и Единой социальной карты.

Узнать подробности по приобретению и пользованию Единой социальной карты можно по тел. 34-68-35, 8(800) 6000-670 и на сайте esko.ru.

**Управление социальной политики №12**

**Учредители:** Администрация Каменского муниципального округа Свердловской области, Департамент информационной политики Свердловской области.

**Издатель:** ГАУП СО «Редакция газеты «Пламя».

**Газета зарегистрирована** в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Уральскому федеральному округу. Свидетельство ПИ № ТУ 66-01757 от 18.04.2019.

**Адрес редакции и издателя:** 623427, г. Каменск-Уральский, пр. Победы, 97а. Телефон/факс 39-93-69. Электронный адрес: kgo.gazeta@yandex.ru

**Главный редактор Н.В. Казанцева.**

Редактор по выпуску Л.В. Лугинина.  
Верстка и корректура: С.Ф. Ларина.

Подписной индекс: 20306 (на 6 месяцев), ГО306 (на год).  
Цена свободная. Газета выходит 2 раза в неделю: по вторникам и четвергам.  
Отпечатано в типографии ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 623700, Свердловская область, г. Березовский, ул. Красных Героев, 10.  
Заказ 267. Тираж 1000.

В соответствии с законом о СМИ редакция не гарантирует публикацию поступающих текстов, оставляет за собой право сокращать и редактировать их, не меняя смысла. Материалы под знакомом @ публикуются на правах рекламы.